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So lernst du mit Parallelo
Lernen in drei Schritten:
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Zahlen runden

1 Aus der Zeitung

Dieses Jahr waren auf der 83. Kirmes rund 4 Millionen  Besucher. 
Am ersten Tag kamen etwa 125 000 Besucher. 
Am Wochenende besuchten insgesamt eine Million Leute die 
Kirmes.

a) Wie genau sind die Zahlenangaben? 
An welchen Wörtern hast du das erkannt?

b) Warum stehen in der Zeitung nicht die genauen Zahlen?
c) Besucherzahlen am Eröffnungstag: 

124 511 Besucher  125 000 Besucher  130 000 Besucher 
Welche Angabe ist die genaueste?  
Welche Angabe ist die ungenaueste? Begründe.

2  Bei welchen Angaben ist es sinnvoll, die genaue Zahl anzugeben? 
Bei welchen nicht? Begründet eure Antwort.

Körpergröße Besucherzahl

Telefonnummer Hausnummer Lebensalter AutokennzeichenEinwohnerzahl

Schuhgröße Länge des Schulwegs

Große Zahlen werden oft nicht genau angegeben. Sie werden gerundet. 
Dann kann man sie sich z. B. besser merken.

Merke So rundet man eine Zahl: 
 ①  rundungsstelle festlegen, z. B. Zehner, Hunderter, ...
 ②  Ziffer rechts neben der Rundungsstelle anschauen:
 ③  Bei 0; 1; 2; 3 oder 4 abrunden: Bei 5; 6; 7; 8 oder 9 aufrunden:

8307 8317 8327 8337 8347
 
  ≈ 8300

 8357 8367 8377 8387 8397
 
   ≈ 8400

Die Rundungsstelle bleibt gleich.
Die Ziffern rechts davon werden durch 
Nullen ersetzt.

Die Rundungsstelle plus 1.
Die Ziffern rechts davon werden durch 
Nullen ersetzt.

Beispiel 1
a) ① Runde 53 341 auf Hunderter. 
 ② rechts davon steht: 4 
 ③  Man muss abrunden: 

53 341 ≈ 53 300

b) ① Runde 78 753 auf Tausender. 
 ② rechts davon steht : 7 
 ③  Man muss aufrunden: 

78 753 ≈ 79 000

c)  56 482 
Runde auf Zehner: 56 482 ≈ 56 480 
Runde auf Tausender: 56 482 ≈ 56 000

 
Runde auf Hunderter: 56 482 ≈ 56 500
Runde auf Zehntausender: 56 482 ≈ 60 000

eNtDecKeN

VerSteheN

Vokabeln
�  die Rundungs­

stelle
�  aufrunden
�  abrunden

53 341 ist 
ungefähr 53 300

78 753 ist 
ungefähr 79 000
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1 Male die rundungsstelle grün.
a) auf Zehner: 38; 65; 192
b) auf hunderter: 426; 397; 6578
c) auf Tausender: 7 136; 3 813; 47 475

1 Male die rundungsstelle grün. 
Musst du abrunden oder aufrunden?
a) auf hunderter: 670; 341; 8 930
b) auf Tausender: 2 089; 88 451; 9 861

2 runde auf Zehner.
tipp  ① rundungsstelle anschauen 

② Ziffer rechts davon entscheidet
a) 29 b) 176
c) 542 d) 863
e) 8 613 f) 32 555

2 runde die Zahlen ...
a) auf Zehner: 12; 75; 294; 5 428
b) auf hunderter: 783; 479; 6 832
c) auf Tausender: 6 490; 4 832; 85 321
d) auf Zehntausender:  74 851; 324 901;  

5 341 893 114

3 runde auf hunderter.
a) 234 b) 745
c) 382 d) 857
e) 8 943 f) 3 279

3 runde die Zahlen erst auf Zehner,  
dann auf hunderttausender.
a) 745 943 b) 550 798
c) 8 932 008 d) 4 283 560

4 runde auf Tausender.
a) 4 865 b) 7 295
c) 71 591 d) 23 631
e) 871 045 f) 218 710

4 runde auf Millionen.
a) 8 460 321 b) 4 856 732
c) 9 100 765 d) 9 865 400
e) 19 750 501 f) 21 499 999

5 runde die Preise auf ganze euro. 5 auf welche Stelle rundest du die Preise? 
Begründe und runde dann.

6 auf welche Stelle wurde gerundet? 
Begründe.
a) 76 ≈ 80 b) 8 799 ≈ 9 000
c) 7 643 ≈ 7 640 d) 3 874 ≈ 3 900
e) 36 853 ≈ 36 900 f) 54 823 ≈ 55 000

6 auf welche Stelle wurde gerundet? 
Begründe.
a) 5 730 ≈ 5700 b) 79 054 ≈ 80 000
c) 4 501 ≈ 5000 d) 53 879 ≈ 53 880
e) 7 080 ≈ 7 100 f) 302 ≈ 300

7  Ist alles richtig?  
erklärt, was hier  
passiert ist. 
 
 
 

8 Vorsicht beim runden.
a) 798 auf Zehner b) 100 095 auf Zehner
c) 7 974 auf hunderter d) 9 999 auf hunderter

8 Vorsicht beim runden.
a) 9 999 auf Zehner b) 49 auf hunderter
c) 49 577 auf Tausender

aNWeNDeN

Hinweis
Rundungsstelle

4312

Ziffer rechts

a) b) 

Die Begriffe in der 
Vokabelliste musst 
du können.

Tipps helfen dir,  
wenn du mal nicht 
weiterkommst.

Das bedeuten die Farben:

 Aufgaben für alle
 einfache Aufgaben = grundlegend 
 schwierige Aufgaben = erweitert 

Das bedeuten die Symbole:
 Partnerarbeit
 Gruppenarbeit
 Medienkompetenz

1
1
1

1. Entdecken
2. Verstehen
3. Anwenden    mit    einfachen Aufgaben    und    schwierigen Aufgaben

Dein Schulbuch findest du auch  
in der Cornelsen Lernen App.

Siehst du eines dieser Symbole, findest du in der App:

	 Erklärfilme

 	 Worterklärungen

 	 Hilfen zu den Aufgaben

 	 interaktive Übungen zum Üben und Wiederholen

	 �weitere Ergänzungen
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teste dich!

1 Auf welche Zahlen zeigen die Pfeile?

0 100 200

a) A B C

0 1000 2000

b) D E F

c)  Gib jeweils den Vorgänger und Nachfolger 
von A bis F an.

1 Auf welche Zahlen zeigen die Pfeile?

0 100

a) A B C

0 10 000

b) D E F

c)  Gib jeweils den Vorgänger und Nachfolger 
von A bis F an.

2 Ordne die Zahlen von klein nach groß. 
a) 397; 793; 937; 379
b) 2 570; 2 751; 2 571; 2 754

2 Ordne die Zahlen nach ihrer Größe.  
a) 887; 788; 878; 787; 778
b) 2 403; 2 043; 2 340; 3 240; 3 422

3 Zeichne jeweils einen Zahlenstrahl.  
Trage die Zahlen ein.
a) 8; 11; 14; 17
b) 25; 40, 55; 70

3 Zeichne jeweils einen Zahlenstrahl. 
Trage die Zahlen ein.
a) 18; 21; 24; 33
b) 2000; 3000; 5500; 7500

4 Schreibe in eine Stellenwerttafel 
und dann mit Ziffern.
a) viertausenddreihundertzehn
b) zweihundertachttausendvier
c) sechs Millionen achttausendsieben

4 Schreibe in eine Stellenwerttafel 
und dann mit Ziffern.
a) fünfundvierzigtausendsechs
b) sechzehn Millionen siebenhundert­

fünftausendvierhundertzwölf

5 Wie viele Schirme 
sind das ungefähr? 
Schätze mit der 
Rastermethode.

6 Runde.
a) auf Zehner: 56; 482; 3975
b) auf Hunderter: 348; 555; 9 821
c) auf Tausender: 4 871; 9 578; 73 098

6 Runde die Zahlen auf Zehner,  
auf Hunderter und auf Tausender.
a) 3 298 b) 9 905
c) 15 872 d) 9 876

7 Anne hat die Höhe der Berge gerundet und ein Schaubild dazu gezeichnet.
a) Was sagst du dazu? 
b) An welcher Stelle  hättest 

du die Zahlen gerundet? 
Begründe deine  Antwort. 1100

1200

1000

Wasserkuppe

Wasserkuppe:
Fichtelberg:
Auersberg:
Großer Beerberg:

950 m
1215 m
1018 m
982 m

Auersberg Großer BeerbergFichtelberg

gerundete Höhe (in m)

900

� Lösungen ab S. 202 � Lösungen ab S. 203
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Klar soweit?

Natürliche Zahlen vergleichen und ordnen   

1 Auf welche Zahlen zeigen die Pfeile?

0 50 100

a) A B C

0 10 20

b) A B C

1 Auf welche Zahlen zeigen die Pfeile?

a) A B C D

0 100 200 300

b) A B C D

0 100 200 300 400

2 Zeichne einen Zahlenstrahl. 
Trage dann die Zahlen ein: 
3; 5; 6; 11; 16; 19

2 Zeichne einen Zahlenstrahl. 
Trage dann die Zahlen ein: 
10; 60; 40; 130; 200; 150

3 Ordne die Zahlen von klein nach groß. 
Setze  <  ein.
a) 51; 34; 99; 86
b) 500; 55; 505; 5005
c) 1 746; 1 476; 4 617; 7 641; 70 004

3 Ordne die Zahlen der Größe nach. 
Setze  <  oder  >  ein.
a) 334; 443; 344; 434; 343
b) 3 991; 3 892; 3 993; 4 004
c) 7 878; 8 778; 7 887; 8 787; 8 777

Natürliche Zahlen im Dezimalsystem   

4 Schreibe die Zahlen mit Ziffern. 
Lies dann die Zahlen vor.

M ht Zt t h Z e
a) 2 3 7 0 5
b) 1 0 0 3 3 1 3
c) 5 5 0 0 5 0 5

4 Ergänze im Heft. 
Lies dann die Zahlen vor.

M ht Zt t h Z e
a) ■ 6 1 2 3 5 0 5
b) 2 006 810
c) ■ 7 7 8 6 8

5 Zeichne eine Stellenwerttafel  
bis  Millionen. Trage die Zahlen ein.
a) 42 876 b) 706 548
c) 900 347 d) 5 004 050

5 Zeichne eine Stellenwerttafel. 
Trage die Zahlen ein.
a) 5 400 350 b) 800 567
c) 403 005 064 d) 8 730 280

6 Schreibe mit Ziffern.
a) 6 ZT + 3 T + 7 H + 8 Z + 4 E 
b) 8 M + 5 HT + 3 T + 4 H
c) 6 M + 6 ZT + 6 H + 8 E + 8 Z
d) 7 H + 9 M + 3 E + 7 Z

6 Schreibe mit Ziffern.
a) 6 Z + 3 E + 7 H + 8 HT
b) 8 B + 7 M
c) 1 M + 7 ZT + 9 H + 5 E
d) 7 HMrd + 8 ZT +6 Z + 7 E

7 Wie viele Nullen haben die Zahlen?
a) zwei Millionen fünfhunderttausend
b) sechzig Millionen
c) dreihundertdreitausendzwölf

7 Wie viele Nullen haben die Zahlen?
a) achthundertsechzehntausend
b) neunhundertneun Millionen
c) zweihundert Billionen

� Seite 8

� Seite 11
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Trainingsplan

Nr. Ich kann ... Ich muss noch trainieren:

1 die Zeichen  <  und  >  richtig verwenden. → S. 235, Nr. 1, 2

2 die Darstellung von Zahlen mit Zeichen erklären. → S. 235, Nr. 3, 4

3 Zahlen mit Zeichen lesen. → S. 235, Nr. 3

4 Zahlen mit Zeichen darstellen. → S. 235, Nr. 4

5 Zahlen zerlegen. → S. 236, Nr. 5, 6

6 den Platz bei einer Einteilung ablesen. → S. 236, Nr. 7, 8

→  Lösungen 
ab S. 200

Noch fit?

1 Von welcher Farbe sind es mehr? 
 >  oder  < ?
orange ■ blau

1 Von welcher Farbe sind es mehr? 
 >  oder  < ?
orange ■ blau ■ grün

2 Mit diesen Zeichen kann man Zahlen darstellen:
Erkläre das am Beispiel 312 =     

3 Wie heißen die Zahlen?

a)     

b)     

c)     

d)   

3 Wie heißen die Zahlen?

a)     

b)   

c)   

d)   

4 Stelle die Zahlen mit den Zeichen dar.
a) 123 b) 437 c) 610

4 Stelle die Zahlen mit den Zeichen dar.
a) 234 b) 301 c) 57

5 Zerlege die Zahlen.
Tipp 36 = 3 Z + 6 E
a) 34 b) 66
c) 234 d) 705
e) 1367 f) 2489

5 Zerlege die Zahlen.
Tipp 124 = 1 H + 2 Z + 4 E
a) 381 b) 802
c) 7621 d) 4008
e) 1051 f) 6007

6 Schneckenrennen
a) Welche Schnecke ist am 

 weitesten gekommen? 
b) Welche Schnecke ist bei 2?
c) Welche Schnecke ist zwischen 

1 und 2 ?

Einer (E) Zehner (Z) Hunderter (H) 

Hinweis
E = Einer
Z = Zehner
H = Hunderter
T = Tausender

1Start 2 3 Ziel

GRÖßEN IM ALLTAG    
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Strategie Sachaufgaben lösen

Viele Fragen und Aufgaben aus dem Alltag können mithilfe der Mathematik gelöst werden.
Dafür übersetzt man die Sprache in eine mathematische Sprache und wieder zurück.

Beispiel 1 Familie Becker möchte zwei Wochen Urlaub an der Nordsee machen.
Sie findet dieses Angebot:
Das Ferienhaus kostet pro Woche 610 €.
Die Endreinigung kostet zusätzlich 52,50 €.
Wie viel Euro kostet das Ferienhaus?

Diese fünf Schritte helfen dir beim Lösen der Aufgabe.

Das kann dir helfen Beispiel

 ①  Text genau 
lesen

Was ist wichtig?
Unterstreiche Wichtiges oder 
schreibe es ins Heft.
Gib die Aufgabe mit 
eigenen Worten wieder.

Familie Becker möchte zwei Wochen 
Urlaub an der Nordsee machen.
Sie findet dieses Angebot:
Die Ferienwohnung kostet pro Woche 610 €.
Die Endreinigung kostet zusätzlich 52,50 €.
Wie viel Euro kostet das Ferienhaus?

 ②  sich einen 
Überblick 
verschaffen

Was ist gegeben?
Was ist gesucht?

gegeben: 2 Wochen Urlaub 
   pro Woche 610 €
   zusätzlich 52,50 €
gesucht: Kosten für das Ferienhaus?

 ③  Rechnung 
aufstellen 
und lösen

Achte auf Hinweise und 
Schlüsselwörter 
im Text.

Zeichnungen oder Skizzen 
können dir auch helfen:

 – Tabelle
 – Rechenbaum
 – Grundriss
 – ...

pro Woche bedeutet Multiplikation:  · 
zusätzlich bedeutet Addition:  + 

...

2 610 52,50

...

Rechnung: 2 · 610 + 52,50
= 1220 + 52,50
= 1272,50

 ④  Ergebnis 
überprüfen

Hierfür gibt es verschiedene 
Möglichkeiten:

 – Ergebnis überschlagen
 – Umkehraufgabe rechnen
 – ...

Überschlag: 2 · 610 + 52,50
≈ 2 · 600 + 50 = 1250

 ⑤  Antwortsatz 
schreiben

Überprüfe, ob deine Antwort 
zur Frage passt. 
Denke an die Einheit, wenn 
nach einer Größe gefragt wird.

Frage: Wie viel Euro kostet das Ferienhaus?
Antwort: Das Ferienhaus kostet 1272,50 €.

Hinweis
Eine Skizze ist 
eine Zeichnung, 
die nicht so 
genau sein muss.

Das stimmt ungefähr mit meinem 
Ergebnis von 1272,50 € überein.

NATÜRLICHE ZAHLEN   VERMISCHTE ÜBUNGEN
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Weiterdenken  Aus der Zeitung

In Deutschland leben mehr als 7 Millionen Kinder.
Ungefähr 1300 Kinder im Alter von 10 bis 13 Jahren wurden gefragt, was sie gerne 
in ihrer Freizeit machen.
Am liebsten treffen sich die Kinder mit ihren Freunden. 
Zusammen machen sie Sport, spielen draußen oder gehen ins Kino.
Kinder verbringen aber auch viel Zeit mit dem Computer, der Spielekonsole oder dem Handy.
8 von 10 Kindern haben ein eigenes Handy und ca. die Hälfte hat einen Computer oder 
eine Spielekonsole.

14 Schreibe alle Zahlen aus dem Text.
a)  Erklärt euch, was sie bedeuten.
b) Wie viele Kinder leben in Deutschland? 

Schreibe die Zahl in eine Stellenwerttafel 
und mit Ziffern.

15 Gerundete Zahlen
a) Welche Zahlen im Text sind gerundet? 

Woran hast du das erkannt?
b) Schreibe Zahlen ins Heft, die gerundet 

die Zahlen aus dem Text ergeben.
 Vergleicht eure Zahlen. Wie groß ist der Unterschied? 
Was fällt euch auf?

c) Gib jeweils die kleinste und die größte Zahl an, die beim Runden diese Zahlen ergeben.

16 Mia hat aufgeschrieben, was sie letzte Woche 
nach der Schule gemacht hat.

Montag lange am Computer gespielt
Dienstag 2 Stunden Spielplatz
Mittwoch 2 Stunden Hockeytraining
Donnerstag 3 Stunden Reiten
Freitag kurz mit dem Handy gespielt

a) Eine Zeitung schreibt: „Kinder verbringen mehr Zeit 
mit dem Handy oder vor dem Computer als  draußen.“
 Stimmt das auch für Mia?
Begründet eure Meinung.

b) Was hast du letzte Woche nach der Schule gemacht?
Verbringst du mehr Zeit mit dem Handy oder vor dem 
 Computer als draußen?

17  Sucht euch eine Frage aus und beantwortet sie.
Denkt daran, auch euren Lösungsweg aufzuschreiben.
Tipp Schaut euch an, wie man Fermi-Aufgaben  bearbeitet.
– Wie viele Stunden guckst du in einem Jahr Fernsehen?
– Wie viele Stunden spielst du in einem Jahr mit dem Handy?
– Wie viele Stunden in deinem Leben hast du schon Computer oder Spielekonsole gespielt?

NATÜRLICHE ZAHLEN   
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Anwenden

Zum Weiter-
arbeiten
Suche ein 
Thema mit 
großen Zahlen 
aus, z. B. zur 
Sonne.
Schreibe selbst 
einen Text.

Vermischte Übungen

1 Auf welche Zahlen zeigen die Pfeile?
Tipp Bei c) kann man nicht immer genaue 
Zahlen angeben.

0 10 20

a) A B C

0 100 000

c) A B C

0 2000 4000

b) A B C

1 Auf welche Zahlen zeigen die Pfeile?
Tipp Manchmal kann man keine genauen 
Zahlen angeben.

0 60

a) A B C

0 1 M

c) A B C

0 10 000

b) A B C

2 Runde auf Hunderter, Tausender und 
Zehntausender.
a) 57 935 b) 96 937 c) 754 287

2 Runde auf Hunderter, Tausender und 
Hunderttausender.
a) 81 227 b) 6 423 987 c) 9 HT + 5 Z

Strategie Was ist wichtig?
①  Lies die Frage oder Aufgabe.
②  Welche Angaben brauchst du?
③  Auf Arbeitsblättern oder im Heft:

Unterstreiche alle
wichtigen Angaben.
Im Buch: 
Schreibe wichtige 
Angaben ins Heft.

3 Zeichne eine Stellenwerttafel und trage 
alle Zahlen nur zum Mond ein.
Der Mond ist dreihundertvierundachtzig-
tausendvierhundertdrei km von der Erde 
entfernt. Die Erde ist achtzehn Mal so schwer 
wie der Merkur.
Die Fläche des Monds entspricht etwa der 
vierfachen Größe Europas.
Auf dem Mond kann es bis zu hundertdreißig 
Grad Celsius heiß werden.

4 Übertrage ins Heft und setze ein:  >  oder  < 
a) 234  ■  zweihundertdreiundvierzig
b) 2 T + 3 H + 4 E  ■  2 034
c) zweitausenddreiundvierzig  ■  2 340
d) Ordne alle Zahlen aus a) bis c) der Größe 

nach.

4 Zahlen ordnen

37 9

a) Gib alle möglichen Zahlen an, die man 
mit allen Kärtchen bilden kann.

b) Ordne dann die Zahlen der Größe nach.

5 Wie viele Tiere sind das 
ungefähr?
a)  Vergleicht eure Ergebnisse.

Wie seid ihr vorgegangen?
b)  In welchem Feld zählt man 

am besten die Tiere? 
Begründet eure Antwort.
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Natürliche Zahlen Noch fit?   Seite 7

1 5 orange und 7 blaue Wimpel:
orange  < blau

1 2 orange, 4 blaue und 5 grüne luftballons:
orange  < blau  < grün

2 Für 312 nimmt man 3 hunderter    , 1 Zehner  und 2 einer   .

3 a) 232 b) 413
c) 655 d) 302

3 a) 432 b) 707
c) 260 d) 33

4 a)         

b)                

c)        

4 a)           

b)     

c)             

5 a) 34 = 3 Z + 4 e 
b) 66 = 6 Z + 6 e 
c) 234 = 2 h + 3 Z + 4 e 
d) 705 = 7 h + 0 h + 5 e = 7 h + 5 e 
e) 1367 = 1 t + 3 h + 6 Z + 7 e 
f) 2489 = 2 t + 4 h + 8 Z + 9 e

5 a) 381 = 3 h + 8 Z + 1 e
b) 802 = 8 h + 0 Z + 2 e = 8 h + 2 e
c) 7621 = 7 t + 6 h + 2 Z + 1 e
d) 4008 = 4 t + 0 h + 0 Z + 8 e = 4 t + 8 e
e) 1051 = 1 t + 0 h + 5 Z + 1 e = 1 t + 5 Z + 1 e
f) 6007 = 6 t + 0 h + 0 Z + 7 e = 6 t + 7 e

6 a) Die blaue Schnecke ist am weitesten gekommen.
b) Die grüne Schnecke ist bei 2.
c) Die orange Schnecke ist zwischen 1 und 2.

Natürliche Zahlen Klar soweit?   Seite 20/21

1 a) a = 20; B = 60; c = 110
b) a = 2; B = 14; c = 18

1 a) a = 50; B = 175; c = 250; D = 425
b) a = 20; B = 140; c = 260; D = 320

2

0 5 10 15 20

3 5 6 11 16 19

2

0 50 100 150 200

10 40 60 130 150 200

3 a) 34 < 51 < 86 < 99
b) 55 < 500 < 505 < 5005
c) 1476 < 1746 < 4617 < 7641 < 70 004

3 a) 334 < 343 < 344 < 434 < 443
b) 3892 < 3991 < 3993 < 4004
c) 7878 < 7887 < 8777 < 8778 < 8787
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Grundlagen

Natürliche Zahlen   Lösungen ab S. 258

Kleiner oder größer � S. 7, Nr. 1

< bedeutet: „ist kleiner als“
> bedeutet: „ist größer als“

Der Zahlenstrahl hilft.
2

links
ist

kleiner
40 8

rechts
ist
größer

Je weiter links auf dem Zahlenstrahl,  
desto kleiner ist die Zahl. 

Je weiter rechts auf dem Zahlenstrahl,  
desto größer ist die Zahl.

2 < 4

8 > 4

1 Kleiner als  <  oder größer als  > ?
a) b) c)

2 Kleiner als  <  oder größer als  > ?
a) 67 ■ 76 b) 340 ■ 309 c) 763 ■ 673

Zahlen mit Zeichen darstellen � S. 7, Nr. 2

Jede Zahl kann man mit Zeichen darstellen:
Hunderter (h) Zehner (Z) Einer (e)

1 hunderter sind 10 Zehner.

=          

1 Zehner sind 10 einer.

    
=

  

Die Zahl 213 besteht aus:
2 hunderter 1 Zehner 3 einer

 

Die Zahl 106 besteht aus:
1 hunderter 0 Zehner 6 einer

  

3 Wie heißen die Zahlen?
a)

     

b)

         

c)

     

d)

   

� S. 7, Nr. 3

4 Zeichne die Zahlen mit den Zeichen.
a) 245 b) 192 c) 320 d) 201

� S. 7, Nr. 4

2 ist kleiner als 4

8 ist größer als 4

also keine

2 ist kleiner als 4

Natürliche ZahleN
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Zusammenfassung

Natürliche Zahlen vergleichen und ordnen   

0; 1; 2; 3; ...  heißen natürliche Zahlen.

Sie sind gleichmäßig auf dem Zahlenstrahl 
angeordnet: 
von links kleiner nach rechts größer.

Die Zahlen direkt neben einer Zahl sind 
der Vorgänger und der Nachfolger.

10 2 3 4 5 6 7 8

kleiner größer

2 < 4 
 

7 > 4

3 ist der Vorgänger 
von 4.

5 ist der Nachfolger 
von 4.

Natürliche Zahlen im Dezimalsystem   

Zahlen kann man unterschiedlich 
schreiben: 
– in einer Stellenwerttafel:

Millionen tausender
hM ZM M ht Zt t h Z e

4 8 1 1 2 5 1

– in Stellenwerte zerlegt:         4M  +  8HT  +  1ZT +  1T    +   2H   +  5Z   +   1E
– mit Ziffern in Dreier-Blöcken:         4 811 251
– in Worten: vier Millionen achthundertelftausendzweihunderteinundfünfzig

Zahlen runden   

 ①  rundungsstelle festlegen
 ②  Ziffer rechts neben der Rundungsstelle 

anschauen:
 ③  Bei 0; 1; 2; 3 oder 4 abrunden. 

Bei 5; 6; 7; 8 oder 9 aufrunden.

Runde 56 482 ...
auf Zehner: 56 482 ≈ 56 480

auf Hunderter: 56 482 ≈ 56 500

Zahlen schätzen   

Bei Bildern schätzt man die Anzahl mithilfe 
der rastermethode.

 
 
 ①  Unterteile das Bild in  

gleich große Felder (Raster).
 ②  Wie viele Felder gibt es? 15
 ③  Zähle die Blumen in einem Feld: 6
 ④  Also sind es ungefähr:  

15 Felder mit jeweils 6 Blumen 
Man rechnet: 15 · 6 = 90

Es sind ungefähr 90 Blumen.

� Seite 8

2 ist kleiner 
als 4

7 ist größer 
als 4

� Seite 11

� Seite 14

56 482 ist ungefähr 56 480.

� Seite 17

Sachaufgaben lösen:
1.	 Text genau lesen
2.	 sich einen Überblick verschaffen
3.	 Rechnung aufstellen und lösen
4.	 Ergebnis überprüfen
5.	 Antwortsatz schreiben

Testen mit:

Noch fit?
Am Kapitelanfang kannst du 
testen, ob du fit für das neue 
Thema bist.
Der Trainingsplan zeigt dir, wo 
du die Grundlagen wiederholen 
kannst.

Klar soweit?
Im Zwischentest kannst du 
testen, ob du alles verstanden 
hast.

Teste dich!
Am Kapitelende kannst du 
testen, wie gut du auf die 
Klassenarbeit vorbereitet bist.

Üben mit:

Vermischten Übungen
Im Anwenden sind viele ein­
fachere Aufgaben zum Üben. 
Dann werden die Aufgaben 
im Vertiefen ein bisschen 
schwieriger.
Im Weiterdenken findest du 
Aufgaben zu einem 
interessanten Thema.

Tipps und Tricks 
mit den Seiten Strategien, 
Methode und Thema

Nachschlagen und 

Zusammenfassung 
am Kapitelende

Grundlagen
Hier kannst du den Stoff aus 
dem letzten Schuljahr wieder­
holen. Kurze Erklärungen und 
Aufgaben mit Lösungen helfen 
dir dabei.

Lösungen
zu Noch fit?, Klar soweit? und 
Teste dich! findest du hinten 
im Buch.

Wiederholen mit:
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Natürliche Zahlen

Auf der Welt werden jedes Jahr ungefähr 600 Milliarden 
Äpfel geerntet. 
Die Hälfte davon kommt aus China.
In Deutschland erntet man pro Jahr etwa 7 Milliarden Äpfel.

Es gibt über 1000 verschiedene Apfelsorten.

In Deutschland isst jeder durchschnittlich 110 Äpfel im Jahr.
Wie viele Äpfel isst du ungefähr im Jahr?

In diesem Kapitel lernst du, ...

�	� Zahlen der Größe nach zu ordnen und dabei den Zahlenstrahl zu nutzen.
�	� große Zahlen zu lesen, aufzuschreiben und 

dabei die Stellenwerttafel zu nutzen.
�	� Zahlen zu runden.
�	� große Anzahlen zu schätzen.

FU: Gesunde Ernährung; Zahlen für anderes Obst

 Schreibe die Zahlen aus dem Text.

„die Hälfte“ = ∶ 2

Planungsvorschlag Kapitelübersicht

→	 Strategie: Fermi-Aufgaben
→	 Klar soweit?
→	 Vermischte Übungen
→	 Teste dich!

Stunde	 Seite
1.	 7
2., 3.	 ab 8
4., 5.	 ab 11

6., 7.	 ab 14
8., 9.	 ab 17
optional	 19
10., 11.	 ab 20
12.–14.	 ab 22
15.	 27

LE 1

LE 2
LE 3

LE 4

→	 Noch fit?

Im Kapitel befindet sich zusätzlich:
– ein Strategiekasten „Schlüsselwörter beim Runden“ S. 16
– ein Strategiekasten „Was ist wichtig?“ S. 22
– ein Kasten zum Thema „Römische Zahlen“ S. 23
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Trainingsplan

Nr. Ich kann ... Ich muss noch trainieren:

1 die Zeichen  <  und  >  richtig verwenden. �  S. 235, Nr. 1, 2

2 die Darstellung von Zahlen mit Zeichen erklären. �  S. 235, Nr. 3, 4

3 Zahlen mit Zeichen lesen. �  S. 235, Nr. 3

4 Zahlen mit Zeichen darstellen. �  S. 235, Nr. 4

5 Zahlen zerlegen. �  S. 236, Nr. 5, 6

6 den Platz bei einer Einteilung ablesen. �  S. 236, Nr. 7, 8

� �Lösungen  
ab S. 200

Noch fit?

1	 Von welcher Farbe sind es mehr?  
 >  oder  < ? 
orange ■ blau

1	 Von welcher Farbe sind es mehr?  
 >  oder  < ? 
orange ■ blau ■ grün

2	 Mit diesen Zeichen kann man Zahlen darstellen:
Erkläre das am Beispiel 312 =         

3	 Wie heißen die Zahlen?

a)	         

b)	          

c)	                  

d)	      

3	 Wie heißen die Zahlen?

a)	           

b)	               

c)	         

d)	       

4	 Stelle die Zahlen mit den Zeichen dar.
a)	 123 b)	437 c)	 610

4	 Stelle die Zahlen mit den Zeichen dar.
a)	 234 b)	301 c)	 57

5	 Zerlege die Zahlen.
Tipp  36 = 3 Z + 6 E
a)	 34 b)	66
c)	 234 d)	705
e)	 1367 f)	 2489

5	 Zerlege die Zahlen.
Tipp  124 = 1 H + 2 Z + 4 E
a)	 381 b)	802
c)	 7621 d)	4008
e)	 1051 f)	 6007

6	 Schneckenrennen
a)	 Welche Schnecke ist am 

weitesten gekommen? 
b)	Welche Schnecke ist bei 2?
c)	 Welche Schnecke ist zwischen 

1 und 2 ?

Einer (E) Zehner (Z) Hunderter (H) 

Hinweis
E = Einer
Z = Zehner
H = Hunderter
T = Tausender

1Start 2 3 Ziel

In die größere Öff-
nung passt mehr, 
daher steht dort die 
größere Zahl.

Merkhilfe für 
< und >
Zeichen: siehe S. 10

 zu A. 1:  
Sätze schreiben:
„Die Anzahl der ___ 
ist kleiner/​größer 
als ___“

<

312 lässt sich zerlegen in 300 + 10 + 2 und weiter in 100 + 100 + 100 + 10 + 1 + 1.

a)	Die blaue Schnecke ist am weitesten gekommen.  b) Die grüne Schnecke ist bei 2. 
c)	Die orange Schnecke ist zwischen 1 und 2.

232

= 3Z + 4E = 3H + 8Z + 1E= 6Z + 6E = 8H + 2E
= 2H + 3Z + 4E = 7T + 6H + 2Z + 1E= 7H + 5E = 4T + 8E
= 1T + 3H + 6Z + 7E = 1T + 5Z + 1E= 2T + 4H + 8Z + 9E = 6T + 7E

432

413 707

655 260

302

                                                       

33

< <
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Natürliche Zahlen vergleichen und ordnen

1	 Zahlen im Alltag

a)	 Wo kommen Zahlen vor?
b)	Was bedeuten die Zahlen?
c)	  Gestaltet ein Plakat mit verschiedenen Zahlen zu einem Thema eurer Wahl.  

Erklärt die Bedeutung der Zahlen. Stellt euer Bild der Klasse vor.

Überall im Alltag kommen Zahlen vor.

Merke  0; 1; 2; 3; ...  heißen natürliche Zahlen.  
Die Menge der natürlichen Zahlen wird mit ℕ bezeichnet: ℕ = {0; 1; 2; 3; ...}  
Die natürlichen Zahlen sind gleichmäßig auf dem Zahlenstrahl angeordnet:  
von links kleiner nach rechts größer.

Beispiel 1

10 2 3 4 5 6 7

kleiner größer

8 9 1110 12 13 14

4 11 13

4 steht links von 11, 
das heißt: 4 steht vor 11

Daher gilt: 4 < 11 4 ist kleiner als 11

13 steht rechts von 11, 
das heißt: 13 steht nach 11

Daher gilt: 13 > 11 13 ist größer als 11  

Merke  Die Zahl direkt vor einer Zahl ist der 
Vorgänger.

Die Zahl direkt nach einer Zahl ist der 
Nachfolger.

Beispiel 2
10 steht direkt vor der 11. 
Also ist 10 der Vorgänger von 11.

12 steht direkt nach der 11. 
Also ist 12 der Nachfolger von 11.

ENTDECKEN

VERSTEHEN

Vokabeln
� �die natürliche 

Zahl
� der Zahlenstrahl
� der Vorgänger
� der Nachfolger

 „natürlich“
= klar, eindeutig

 „gleichmäßig“ 
= in gleichen 
Abständen

 Gibt es noch an-
dere Zahlen als die 
natürlichen Zahlen?

 Wie heißt die 
kleinste natürliche 
Zahl? Wie heißt die 
größte natürliche 
Zahl?
Thema: Unendlich-
keit der Zahlen

Vorgänger − 1, 
Nachfolger + 1

gleichmäßige Einteilung des Zahlenstrahls anhand von richtigen und 
falschen Abständen thematisieren

 

2 km, 150 m, 12345, 71, 17.00 Uhr, 21°, ...

verschiedene Lösungen, z. B. Bilder zum Thema Tiere

→ S. 9, A. 1

→ S. 10, A. 10

Entfernung, Postleitzahl, freie Parkplätze, Uhrzeit, Temperatur, ...

Stunde	 Seite	 Basisaufgaben	 Erweiterungsaufgaben	 Material
2., 3.	 8–10	 1, 2, 4–7, 9, 10	 3, 8, 11–13	� Lineal/Geodreieck

LE 1

► Am  
Zahlenstrahl 
ablesen

► Auf dem 
Zahlenstrahl 
eintragen

►� Zahlen 
vergleichen
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1	 Auf welche Zahlen zeigen die Pfeile?

0 1 2 3 4 5 10

a) A B C

0 50 100

b) A B C

1	 Auf welche Zahlen zeigen die Pfeile?

0 10 20

a) A B C

0 10 50

b) A B C

2	 Beschreibe die Einteilung des  
Zahlenstrahls. 
Auf welche Zahlen zeigen die Pfeile?

0 50 100

a) A B C

0 10 20

b) A B C

2	 Beschreibe die Einteilung des  
Zahlenstrahls.  
Auf welche Zahlen zeigen die Pfeile?

0 100 200

a) A B C

0 250 500

b) A B C

3	 Für welche Zahlen stehen die Buchstaben?

b)

a)
0 A B C100

0 A B C50

3	 Für welche Zahlen stehen die Buchstaben?

b)

a)
0 A B C D100

A B C D300100

4	 Übertrage den Zahlenstrahl ins Heft.  
Ergänze die Beschriftung.

0 30
b)

0 5
a)

4	 Übertrage den Zahlenstrahl ins Heft.  
Ergänze die Beschriftung.

0 50
b)

0 40
a)

5	 Übertrage den Zahlenstrahl ins Heft. 
Trage die Zahlen ein.
a)	 2 und 4

0 5

b)	10 und 30

0 50

5	 Übertrage den Zahlenstrahl ins Heft. 
Trage die Zahlen ein.
a)	 30 und 40

0 50

b)	20 und 70

0 100

6	 Zeichne jeweils einen 10 cm langen 
Zahlenstrahl. Trage dann die Zahlen ein.
a)	 2; 8; 9; 4; 10
b)	10; 30; 50; 35
c)	 100; 0; 300; 500

6	 Zeichne jeweils einen Zahlenstrahl. 
Trage dann die Zahlen ein.
a)	 3; 11; 7; 14
b)	45; 60; 25; 20
c)	 120; 230; 50; 85

ANWENDEN
→ Verstehen, Bsp. 1

 zu A. 1: Wo sind 
hier Vorgänger und 
Nachfolger auf dem 
Zahlenstrahl?

Hilfsfrage zu A. 3: 
Wie viele Striche bis 
zur ersten beschrifte-
ten Einteilung?
Bsp: 3 a) 10 Striche 
→ 100 ∶ 10 = 10,
→ 10er Schritte

Hilfsfrage zu A. 2:  
In welchen Schritten 
zählt der Zahlen-
strahl?

 zu A. 2 re:  
C in der Mitte von 
140 und 160

zu A. 4 und A. 5:
→ Kästchenpapier 
nutzen
→ Pfeil oder Kreuz 
als Markierung 
erlaubt
→  gleichmäßiger 
Abstand

 

 



6 11 6 12 24

552090

10

6 14 24

20

150

301308020

10 25 70 0 450 600 850

15060 12550 10040 7520 2510

606 504

4 40

2010 30 70

303

30

202

2

101

50 130 170

300 450

80 150
Einteilung in 10er-Schritten

Einteilung in 2er-Schritten

Einteilung in 20er-Schritten

Einteilung in 50er-Schritten

70 110

7010 45

► Tipp zu 1

► Tipp zu 2

► Tipp zu 6
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7	 Kleiner oder größer? 
Setze im Heft das richtige Zeichen ein.
Tipp  zu a)

0

kleiner größer

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

a)	 7 ■ 9 b)	19 ■ 17
c)	 65 ■ 56 d)	181 ■ 112

7	 Kleiner oder größer? 
Setze im Heft das richtige Zeichen ein.
a)	 349 ■ 358
b)	934 ■ 932
c)	 1 203 ■ 1 023
d)	2 497 ■ 2 496
e)	 43 204 ■ 43 302
f)	 12 394 ■ 12 389

8	 Flüsse in Deutschland: 

Ordne die Flüsse  
nach ihrer Länge.

8	 Die höchsten Berge in Deutschland:

Ordne die Berge nach ihrer Höhe.

9	 Ordne die Zahlen der Größe nach. 
Beginne mit der kleinsten Zahl. 
Verwende das Zeichen  < .

9	 Ordne die Zahlen der Größe nach: 
einmal aufsteigend, einmal absteigend. 
Verwende die Zeichen  <  und  > .

980 988 989 889 899 998 898

10	 Schreibe Vorgänger und Nachfolger auf.

Vorgänger Zahl Nachfolger
14
41
99

10	 Schreibe jeweils Vorgänger und Nachfolger 
zu der Zahl auf.
a)	 55 b)	405
c)	 89 d)	70
e)	 129 f)	 700
g)	3 999 h)	6 000

11	 Welche Zahlen kannst du einsetzen?
a)	 6 < ■ < 9 b)	16 > ■ > 13
c)	 72 < ■ < 76 d)	130 > ■ > 126

11	 Welche Zahlen kannst du einsetzen?
a)	 198 < ■ < 203 < ■ < 205
b)	603 > ■ > 598 > ■ > 595

12	 Wie viele Zahlen liegen  
zwischen 13 und 51?
Tipp  Das kann man auch berechnen. 
Probiere es erst mit den Zahlen  
10 und 14 aus.

12	 Wie viele Zahlen liegen zwischen  
den Zahlen?  
Begründe.
a)	 32 und 41 b)	95 und 18
c)	 222 und 333 d)	4 235 und 4 259

13	  Auf welche Zahlen zeigen die Pfeile ungefähr?  
Ihr könnt die Zahlen nicht genau ablesen. Schätzt abwechselnd und begründet eure Antwort.

a)

0 10 20 30 40 50 60

b)

0 100 200 300 400 500 600

A B C D A B C D

Hinweis 
Das Krokodil 
frisst immer die 
größere Zahl.

Hinweis
4; 2; 9; 5 
aufsteigend:
2 < 4 < 5 < 9 
absteigend:
9 > 5 > 4 > 2

321 211 221 112 122 121 212 132

Weitergedacht
Was bedeuten 
die Wörter 
Vorgänger und 
Nachfolger? 
Erklärt 
gegenseitig in 
eigenen Worten. 
Wie könnt ihr 
euch die Wörter 
leichter merken?

Donau� 647 km
Elbe� 727 km
Main� 569 km
Rhein� 865 km
Weser� 750 km

Biberkopf� 2599 m
Hochkalter� 2667 m
Hochwanner� 2744 m
Leutascher 
Dreitorspitze� 2682 m
Watzmann� 2713 m
Zugspitze� 2962 m

Donau� 647 km
Elbe� 727 km
Main� 569 km
Rhein� 865 km
Weser� 750 km

 zu A. 8: intuitiver 
Umgang mit Größen
Alternative:
Besucherzahlen 
beim Schulfest an 
verschiedenen 
Wochentagen

FU zu A. 8: Erdkunde:
Flüsse und 
Berge anderer Län-
der recherchieren

 

 

 „schätzen“
= einen ungefähren 
Wert angeben

 Hilfswörter zu 
A. 13: ungefähr, ca., 
etwa, zwischen, 
näher an, …

<
>

>
>

<<
>

>
>>

Rhein > Weser > Elbe > Donau > Main

A:	6 oder 7 B:	18 oder 19
C:	31 oder 32 D:	46 oder 47

A:	10 bis 20 B:	130 bis 149
C:	270 bis 280 D:	451 bis 470

13
40
98

15
42

100

Zugspitze > Hochwanner > Watzmann >  
Dreitorspitze > Hochkalter > Biberkopf

112 < 121 < 122 < 132 < 211 < 212 < 221 < 321 889 < 898 < 899 < 980 < 988 < 989 < 998

54; 56

199 bis 202 und 2047 und 8

37 Zahlen

8 
110

76
23

14 und 15
73 bis 
75

127 bis 
129

599 bis 602, 596 und 597

404; 406
88; 90 69; 71

128; 130 699; 701
3 998; 4 000 5 999; 6 001

► Tipp zu 7

► Tipp zu 10

► Tipp zu 11
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Natürliche Zahlen im Dezimalsystem

1	 Zahlen mit vielen Nullen
Kannst du alle Zahlen lesen? Wie weit kommst du?

1 10 100 1 000 10 000 100 000 1 000 000 10 000 000 100 000 000

2	  Würfelspiel „Hohe Hausnummern“
Spieler A würfelt mit 3 Würfeln und
bildet damit eine möglichst große Zahl.
Dann würfelt Spieler B mit 3 Würfeln und
bildet auch mit seinen Würfeln eine möglichst 
große Zahl.
Wer die größere Zahl bilden kann, 
hat gewonnen.

Die Anzeige des Schrittzählers hat drei Stellen.
Damit kann man alle Zahlen von 0 bis 999 
darstellen.

Zahlen werden aus den zehn Ziffern 
0; 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8 und 9 geschrieben.

Deswegen heißt unser Zahlensystem 
Zehnersystem (Dezimalsystem).

582
Schritte

581
Schritte

1 Schritt weiter

Beispiel 1
582 ist eine Zahl mit drei Stellen.
Sie besteht aus den Ziffern 5, 8 und 2.
Die Stelle jeder Ziffer bestimmt den Wert.

5 Hunderter =�500
8 Zehner =� 80
2 Einer =� 2

H Z E
5 8 2

Merke  Im Zehnersystem kann man Zahlen in einer Stellenwerttafel darstellen. 
Jeweils drei Stellen gehören immer zusammen:

Billionen Milliarden Millionen Tausender
HB ZB B HMrd ZMrd Mrd HM ZM M HT ZT T H Z E

Beispiel 2  Die Zahl 4 811 251
in einer Stellenwerttafel: Millionen Tausender

HM ZM M HT ZT T H Z E
4 8 1 1 2 5 1

in Stellenwerte zerlegt: 4M + 8HT + 1ZT + 1T + 2H + 5Z + 1E
mit Ziffern in Dreier-Blöcken: 4 811 251
in Worten:� vier Millionen achthundertelftausendzweihunderteinundfünfzig

ENTDECKEN

VERSTEHEN

Vokabeln
� die Ziffer
� die Stelle
� �die Stellenwert

tafel

zu A. 2: Material:
3 Würfel pro Gruppe

Unterschied 
herausarbeiten:
Ziffer und Zahl

 Was passiert 
beim Schrittzähler 
bei 009, bei 099, 
bei 999?

 „Dezimal“
= Grundzahl 10,
 „dezi“
= Zehntel

 „Stellenwert
tafel“ oder „Stellen-
werttabelle“
gibt den Wert der 
Stelle an.
Abkürzungen der 
Tabelle wiederholen;
kein übergeordneter 
Begriff für H, Z, E …

23

                z. B. Spieler A würfelt 6, 2 & 4. Daraus bildet er die Zahl 642. 
Spielerin B würfelt 3, 5 & 6. Daraus bildet sie die Zahl 653. Da 653 > 642 hat Spielerin B gewonnen.

eins zehn einhundert

eintausend einhundert-
tausend

einhundert 
Millionen

zehntausend
eine Million zehn Millionen

→ S. 12, A. 2

Stunde	 Seite	 Basisaufgaben	 Erweiterungsaufgaben	 Material
4., 5.	 11–13	 1–8	 9–11	� Würfel, Lineal/

Geodreieck

LE 2

►� Stellenwert- 
tafel

►
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1	  Diktiert euch die Zahlen aus der Stellenwerttafel.  
Schreibt sie als Zahl mit Ziffern ins Heft.

Millionen Tausender
HM ZM M HT ZT T H Z E

a) 9 6 5 2 3
b) 6 7 4 3 2 1 8 9
c) 5 7 9 3 4 8 8 4 1
d) 7 0 5 3 8 0 2
e) 1 0 1 0 1 1 1 1 0

2	 Zerlege die Zahlen aus Aufgabe 1  
in ihre Stellenwerte.

Tipp M HT ZT T H Z E
2 4 6 7 1

= 2ZT + 4T + 6H + 7Z + 1E

2	 Zerlege die Zahlen aus Aufgabe 1  
in ihre Stellenwerte. 
Beschreibe. 
Was passiert bei b) mit der Eins? 
Was passiert bei d) mit den Nullen?

3	 Ergänze im Heft.

M HT ZT T H Z E
a)	 3 875 087
b)	 ​■ 3 4 7 9 2 0 4
c)	 69 122
d)	​■ 7 0 3 8 6 1
e)	 3 ■9■ 8■4 3 8 ■ 4 ■ 6 ■

f)	 5■■ ■■1 ■ 7 4 0 3 ■

3	 Zeichne eine Stellenwerttafel bis Millionen. 
Trage die Zahlen ein.
Tipp  Denke daran, fehlende Stellen 
mit Nullen zu ergänzen.
a)	 2 M + 3 HT + 7 T + 8 H + 9 Z + 4 E
b)	4 HT + 6 ZT + 8 H + 5 Z + 3 E
c)	 8 Z + 6 H + 4 M + 3 HT
d)	7 H + 3 ZT + 9 HM + 8 T
e)	 2 T + 9 HM

4	 Schreibe diese Zahlen ...
a)	 in eine Stellenwerttafel
b)	mit Ziffern in Dreier-Blöcken

 ①	

 ②	

 ③	

4	 Schreibe mit Ziffern in Dreier-Blöcken.

a)	

b)	

c)	

d)	

5	 Zerlege die Zahlen in ihre Stellenwerte  
wie im Tipp.
Tipp  74 239 �= 7 ZT + 4 T + 2 H + 3 Z + 9 E 

= 70 000 + 4 000 + 200 + 30 + 9
a)	 54 763
b)	835 975
c)	 7 543 987
d)	7 004
e)	 701 602
f)	 7 054 004
g)	54 007 603

5	 Zerlege die Zahlen in ihre Stellenwerte  
wie im Tipp.
Tipp  506 187 �= 5 HT + ... 

= 500 000 + ...
a)	 7 000 601
b)	18 018 018
c)	 45 805 870 357
d)	406 065 300 080
e)	 909 009 400 040
f)	 Was haben die beiden Schreibweisen 

miteinander zu tun? Erkläre.

ANWENDEN

1 M 7 HT 2 ZT 3 T 4 H 9 Z 5 E

3 M 7 HT 8 H 4 Z

5 M 3 E

1 HM 6 M 7 E 9 Z 5 T

6 B 8 ZM 4 H 5 T 3 E 9 ZT

7 M 5 T 8 ZT 5 Z 6 E

1 B 3 M 4 Z

 

→ Verstehen, Bsp. 2

zu A. 4: Dreier-Blöcke 
wiederholen

zu A. 3: Am besten 
von hinten bei den 
Einern beginnen.

a)	         96 523
b)	  67 432 189
c)	579 348 841
d)	    7 053 802
e)	101 011 110

zu A. 1

siehe A. 1siehe A. 1

9 ZT + 6 T + 5 H + 

3
3 479 204

703 861
8
7 4 0 3

4 6

8

5

7

6

9

5

9

0

1

8

8

2

7

2

4
1

2 Z + 3 E
3 ZT + 4 HT + 7 M + 3 ZM + 2 T + 1 H + 8 Z + 9 E
4 ZT + 3 HT + 9 M + 4 ZM + 4 HM + 8 T + 8 H + 4 Z + 1 E
5 ZT + 7 M + 3 T + 8 H + 2 E
1 ZT + 1 M + 1 HM + 1 T + 1 H + 1 Z + 

Bei b) steht die 1 an der Hunderterstelle, wird also zu 1 H.
Bei d) werden die Nullen weggelassen.

2 307 894

1 723 495

3 700 840
7 085 056

6 000 080 095 403

106 005 097

1 000 003 000 040
5 000 003

= 5 ZT + 4 T + 7 H + 6 Z + 3 E = 7 M + 6 H + 1 E
= 8 HT + 3 ZT + 5 T + 9 H + 7 Z + 5 E = 1 ZM + 8 M + 1 ZT + 8 T + 1 Z + 8 E

= 7 M + 5 HT + 4 ZT + 3 T + 9 H + 8 Z + 7 E = �4 ZMrd + 5Mrd + 8HM + 5M + 8HT  
+ 7ZT + 3H + 5Z + 7E

= �4 HMrd + 6Mrd + 6ZM + 5M + 3HT + 8Z
= �9 HMrd + 9Mrd + 9M + 4HT + 4Z

= 7 T + 4 E
= 7 HT + 1 T + 6 H + 2 E
= 7 M + 5 ZT + 4 T + 4 E
= 5 ZM + 4 M + 7 T + 6 H + 3 E

Bei der zweiten Schreibweise stehen hinter jeder von 0 
verschiedenen Ziffer so viele Nullen, wie nach dem in der ersten 
Schreibweise vorgegebenen Stellenwert erforderlich sind.

460 853
4 300 680
900 038 700

900 002 000

► Tipp zu 2

► Tipp zu 3

► Tipp zu 4
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6	 Schreibe als Zahlen mit Ziffern.
Tipp  Achte auf die Nullen.
a)	 zweihundertdreiundvierzigtausendelf
b)	siebenunddreißigtausendneunundvierzig
c)	 acht Millionen dreihunderttausendvierzig
d)	fünfundsiebzigtausendneunhundertzehn

6	 Schreibe als Zahlen mit Ziffern.
a)	 elf Millionen neunhundertachtzigtausend
b)	viertausendneunhundertneunundachtzig
c)	 vier Milliarden dreihundert Millionen zwölf
d)	fünfhundertdreißigtausendneunundvierzig
e)	 eintausendneunhundertfünfunddreißig

7	 Wie viele Nullen hat die Zahl?
Tipp  Trage in eine Stellenwerttafel ein.
a)	 eine Million
b)	fünfhunderttausend
c)	 eine Milliarde
d)	drei Billionen

7	 Wie viele Nullen hat die Zahl?
a)	 vier Millionen
b)	dreihunderttausend
c)	 acht Milliarden
d)	neun Billionen
e)	 dreißig Millionen vierhundertzehntausend

8	 Schreibe in Worten.
Tipp  2 700 000 
� zwei Millionen siebenhunderttausend
a)	 4 540 637 b)	2 654 879
c)	 65 450 031 d)	7 560 435 987
e)	 301 011 f)	 6 666 555

8	 Schreibe in Worten.
a)	 123 456
b)	1 234 567
c)	 12 345 678
d)	123 456 789
e)	 1 234 567 890

9	 Verbinde zwei oder mehr Kärtchen im Heft. Bilde damit die gesuchte Zahl.  
Schreibe als Wort und mit Ziffern.
a)	 die kleinste Zahl
b)	die größte Zahl
c)	 Zahl größer als 1 Million
d)	Zahl mit zwei gleichen Ziffern
e)	 Zahl kleiner als eintausend
f)	 Wo gibt es mehrere Möglichkeiten?

10	 Schreibe die Zahlen in Worten.

Flugsaurier
235 000 000 J.

Tyrannosaurus rex
70 000 000 J.

Diplodocus
157 300 000 J.

Ankylosaurus
69 900 000 J.

10	 Schreibe die Entfernungen in Worten.

MarsJupiter

SonneSaturn

Merkur
Erde77 300 000 km

149 600 000 km

54 500 000 km

58
9 000 000 km

1  195 000 000 km

11	 Bilde mit den Kärtchen die gesuchte Zahl. 
Jedes Kärtchen darf nur einmal verwendet 
werden.

7 39 50 14 2

a)	 eine möglichst große Zahl
b)	die kleinste Zahl mit allen Kärtchen
c)	 die kleinste fünfstellige Zahl
d)	eine Zahl, die möglichst nah an 20 000 liegt

11	 Bilde mit den Kärtchen die gesuchte Zahl. 
Jedes Kärtchen darf zweimal verwendet 
werden.

4 59 10 2

a)	 eine möglichst große Zahl
b)	die kleinste Zahl mit allen Kärtchen
c)	 die kleinste neunstellige Zahl
d)	eine Zahl möglichst nah an 10 Millionen

Hinweis 
Zahlen kleiner 
als eine Million 
schreibt man 
klein und 
zusammen. 
Zahlen größer 
als eine Million 
schreibt man 
getrennt.

fünfhundert

siebenhundert achtunddreißig

sechs Millionen dreihundertzwanzigtausend

siebenundvierzig

vier Millionen

elf neun

tausend fünfzehn

zweihunderttausend

zu A. 6:
Abschreiben und 
Trennstriche  
könnten helfen

zu A. 7 & A. 8: 
Weitere Zahlen ge-
genseitig vorgeben.

zu A. 9:
2 Lösungen pro 
Teilaufgabe: Wort 
& Ziffer

 zu A. 9:
Welche Kombinatio-
nen sind unmöglich?

FU zu A. 10: Vor wie 
vielen Jahren lebten 
die Dinosaurier? 

Große Zahlen 
in Zeitungen, Zeit-
schriften, Internet 
heraussuchen.

zu A. 11: Ziffern 
auf einzelne Zettel 
schreiben und legen 
lassen.

zu A. 11 b):
Diskutieren, ob 0 
vorne sein darf 
oder nicht.

 „fünfstellig“
= eine Zahl mit 
5 Ziffern

a)  243 011  b) 37 049  c) 8 300 040  d) 75 910

a)	11 980 000
d)	     530 049

zu 6 b)	4 989
e)	1 935

c)	4 300 000 012

6 Nullen
6 Nullen

5 Nullen
5 Nullen

9 Nullen
9 Nullen

12 Nullen

9 neun
706 547 038

97 543 210 995 544 221 100

102 459
100 122 445

10 012 244

10 234 579
10 234

20 134

z. B. 4 000 009
11 elf

z. B. 515
c) & e)

zu b) siebenhundertsechs Millionen fünfhundertsiebenundvierzigtausendachtunddreißig

12 Nullen

5 Nullen

c)	vier Millionen neun
e)	fünfhundertfünfzehn

= �4 HMrd + 6Mrd + 6ZM + 5M + 3HT + 8Z
= �9 HMrd + 9Mrd + 9M + 4HT + 4Z

► Tipp zu 8

► zu 6

► zu 7

► Tipp zu 11
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Zahlen runden

1	 Aus der Zeitung

Dieses Jahr waren auf der 83. Kirmes rund 4 Millionen Besucher. 
Am ersten Tag kamen etwa 125 000 Besucher. 
Am Wochenende besuchten insgesamt eine Million Leute die 
Kirmes.

a)	 Wie genau sind die Zahlenangaben? 
An welchen Wörtern hast du das erkannt?

b)	Warum stehen in der Zeitung nicht die genauen Zahlen?
c)	 Besucherzahlen am Eröffnungstag: 

124 511 Besucher    125 000 Besucher    130 000 Besucher 
Welche Angabe ist die genaueste?  
Welche Angabe ist die ungenaueste? Begründe.

2	  Bei welchen Angaben ist es sinnvoll, die genaue Zahl anzugeben? 
Bei welchen nicht? Begründet eure Antwort.

Körpergröße Besucherzahl

Telefonnummer Hausnummer Lebensalter AutokennzeichenEinwohnerzahl

Schuhgröße Länge des Schulwegs

Große Zahlen werden oft nicht genau angegeben. Sie werden gerundet. 
Dann kann man sie sich z. B. besser merken.

Merke  So rundet man eine Zahl: 
 ①	� Rundungsstelle festlegen, z. B. Zehner, Hunderter, ...
 ②	� Ziffer rechts neben der Rundungsstelle anschauen:
 ③	� Bei 0; 1; 2; 3 oder 4 abrunden: Bei 5; 6; 7; 8 oder 9 aufrunden:

8307  8317  8327  8337  8347
 
    ≈ 8300

  8357  8367  8377  8387  8397
 
      ≈ 8400

Die Rundungsstelle bleibt gleich.
Die Ziffern rechts davon werden durch 
Nullen ersetzt.

Die Rundungsstelle plus 1.
Die Ziffern rechts davon werden durch 
Nullen ersetzt.

Beispiel 1
a)	 ① Runde 53 341 auf Hunderter. 
	 ② rechts davon steht: 4 
	 ③ �Man muss abrunden: 

53 341 ≈ 53 300

b)	① Runde 78 753 auf Tausender. 
	 ② rechts davon steht : 7 
	 ③ �Man muss aufrunden: 

78 753 ≈ 79 000

c)	� 56 482 
Runde auf Zehner:	 56 482 ≈ 56 480 
Runde auf Tausender:	 56 482 ≈ 56 000

 
Runde auf Hunderter:	 56 482 ≈ 56 500
Runde auf Zehntausender:	56 482 ≈ 60 000

ENTDECKEN

VERSTEHEN

Vokabeln
� �die Rundungs

stelle
� �aufrunden
� �abrunden

53 341 ist 
ungefähr 53 300

78 753 ist 
ungefähr 79 000

 „runden“
= eine Zahl auf eine 
bestimmte Stelle 
verkleinern oder 
vergrößern

 „genau“
= eine exakte 
Zahlangabe

 „sinnvoll“
= richtig, logisch

Rundungszeichen 
thematisieren: un-
gefähr, etwa, rund

 „Rundungsstelle“
= die Stelle, auf die 
gerundet werden soll

Stellenwerttafel 
benutzen, sodass die 
Stellen deutlicher 
werden und benannt 
werden können.

→ S. 15, A. 2

genaueste:

sinnvoll

sinnvoll sinnvoll sinnvoll sinnvoll

nicht sinnvoll nicht sinnvoll

nicht sinnvoll

nicht sinnvoll

ungenaueste:

zu A. 1	a)	�genaue Zahlenangaben: 
– 83. Kirmes 
gerundete Zahlenangaben: 
– rund 4 Millionen Besucher 
– etwa 125 000 Besucher 
– eine Million Leute

b)	�Die genauen Zahlen sind  
schwer zu ermitteln.

Stunde	 Seite	 Basisaufgaben	 Erweiterungsaufgaben
6., 7.	 14–16	 1–6, 9, 12	 7, 8, 10, 11, 13	

LE 3

►� Runden
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1	 Male die Rundungsstelle grün.
a)	 auf Zehner: 38; 65; 192
b)	auf Hunderter: 426; 397; 6578
c)	 auf Tausender: 7 136; 3 813; 47 475

1	 Male die Rundungsstelle grün. 
Musst du abrunden oder aufrunden?
a)	 auf Hunderter: 670; 341; 8 930
b)	auf Tausender: 2 089; 88 451; 9 861

2	 Runde auf Zehner.
Tipp � ① Rundungsstelle anschauen 

② Ziffer rechts davon entscheidet
a)	 29 b)	176
c)	 542 d)	863
e)	 8 613 f)	 32 555

2	 Runde die Zahlen ...
a)	 auf Zehner: 12; 75; 294; 5 428
b)	auf Hunderter: 783; 479; 6 832
c)	 auf Tausender: 6 490; 4 832; 85 321
d)	auf Zehntausender: �74 851; 324 901;  

5 341 893 114

3	 Runde auf Hunderter.
a)	 234 b)	745
c)	 382 d)	857
e)	 8 943 f)	 3 279

3	 Runde die Zahlen erst auf Zehner,  
dann auf Hunderttausender.
a)	 745 943 b)	550 798
c)	 8 932 008 d)	4 283 560

4	 Runde auf Tausender.
a)	 4 865 b)	7 295
c)	 71 591 d)	23 631
e)	 871 045 f)	 218 710

4	 Runde auf Millionen.
a)	 8 460 321 b)	4 856 732
c)	 9 100 765 d)	9 865 400
e)	 19 750 501 f)	 21 499 999

5	 Runde die Preise auf ganze Euro. 5	 Auf welche Stelle rundest du die Preise? 
Begründe und runde dann.

6	 Auf welche Stelle wurde gerundet? 
Begründe.
a)	 76 ≈ 80 b)	8 799 ≈ 9 000
c)	 7 643 ≈ 7 640 d)	3 874 ≈ 3 900
e)	 36 853 ≈ 36 900 f)	 54 823 ≈ 55 000

6	 Auf welche Stelle wurde gerundet? 
Begründe.
a)	 5 730 ≈ 5700 b)	79 054 ≈ 80 000
c)	 4 501 ≈ 5000 d)	53 879 ≈ 53 880
e)	 7 080 ≈ 7 100 f)	 302 ≈ 300

7	  Ist alles richtig?  
Erklärt, was hier  
passiert ist. 
 
 
 

8	 Vorsicht beim Runden.
a)	 798 auf Zehner b)	100 095 auf Zehner
c)	 7 974 auf Hunderter d)	9 999 auf Hunderter

8	 Vorsicht beim Runden.
a)	 9 999 auf Zehner b)	49 auf Hunderter
c)	 49 577 auf Tausender

ANWENDEN

Hinweis
Rundungsstelle

4312

Ziffer rechts

Hinweis
Abrunden heißt: 
die Zahl wird 
kleiner.
Aufrunden heißt: 
die Zahl wird 
größer.

a)	 b)	

→ Verstehen, Bsp. 1

 zu A. 1: Erst 
die Zahl ins Heft 
schreiben lassen.

 zu A. 5: Umgang 
mit Größen als 
Dezimalzahlen

Hilfsfrage zu A. 5 re:
Auf was sollen 0,49 € 
gerundet werden? 
Zehner-Stelle oder 
ganze Euro?

Hilfsfrage zu A. 6:
Ab welcher Stelle 
stehen die Nullen?

zu A. 6 f) re: zwei 
Lösungen möglich

 zu A. 7 b):
Kettenreaktion beim 
Runden;
Vergleich mit einer 
kleineren Zahl: 99 
auf Zehner und auf 
Hunderter runden.

10; 80; 290; 5 430

≈ 5 000 000≈ 8 000 000≈ 5 000

≈ 8 900 ≈ 3 300
≈ 400 ≈ 900
≈ 200

≈ 8 610 ≈ 32 560
≈ 540 ≈ 860
≈ 30 ≈ 180

≈ 700

≈ 72 000
≈ 871 000

Zehner H ZT
T Z
H Z oder H

Tausender
HunderterZehner

Hunderter

zu 8	a)	≈ 800
		  c)	≈ 8 000

zu 8	a)	≈ 10 000
		  c)	≈ 50 000

b)	≈ 100 100
d)	≈ 10 000

b)	≈ 0

Tausender
Das Ergebnis ist falsch. Das Ergebnis ist richtig.

≈ 7 000
≈ 24 000

≈ 219 000
≈ 10 000 000≈ 9 000 000
≈ 21 000 000

≈ 2,00 €

≈ 2,00 €≈ 2,00 €≈ 1,00 €≈ 1,00 €≈ 1,00 € ≈ 1,00 €

≈ 0,00 €

z. B. auf ganze Euro

≈ 20 000 000

800; 500; 6800
650; 4800;  
85 000

745 940 
700 000

8 932 010 
8 900 000

550 800 
600 000

4 283 560 
4 300 000

70 000; 320 000; 5 341 890 000

► Tipp zu 1

► Tipp zu 8
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Hinweis 
Die Abkürzung 
ca. heißt circa.

� �Sachaufgaben 
lösen: S. 108

9	 Pia soll auf Hunderter runden. 
Finde die Fehler und berichtige sie.
a)	41 921 ≈ 42 000
b)	6009 ≈ 6010
c)	 992 ≈ 100

9	 Ali soll auf Hunderter runden. 
Erkläre die Fehler und berichtige sie.
a)	48 ≈ 100
b)	15 940 ≈ 16 000
c)	 999 999 ≈ 100 000

10	 Das Ergebnis beim Runden ist 3100. 
Für welche Zahlen kann das sein?

3000

3201

3145

3189

2102

3114

Gib weitere Ausgangszahlen an.

10	 Welche Zahlen ergeben beim Runden 
diese Ergebnisse? 
Schreibe jeweils die kleinste und die  
größte Zahl auf.
a)	 20 b)	450
c)	 8 700 d)	10 000

11	 Welche Ziffern passen?
Tipp  3■62 ≈ 4000. Es passen 5; 6; 7; 8; 9.
a)	 5 ■87 ≈ 5 000
b)	1 8■8 ≈ 1 900
c)	 ■ 876 ≈ 9 000
d)	4 20■ ≈ 4 200

11	 Ergänze im Heft.  
Wie viele Lösungen gibt es?
a)	 6 ■86 ≈ 6 000
b)	3■ 487 ≈ 32 000
c)	 75 4■0 ≈ 75 500
d)	8 9■0 ≈ 9 000

Strategie  Schlüsselwörter beim Runden
Es gibt wichtige Wörter, an denen du 
erkennen kannst, ob eine Zahl gerundet ist, 
z. B. das Schlüsselwort ungefähr.

12	 Welche Angaben sind gerundet,  
welche nicht?  
An welchen Wörtern hast du das erkannt?
Tipp  Das erste wichtige Wort ist schon 
unterstrichen.

Im Tierheim
Das Tierheim hat gerade ungefähr 250 Hunde, die auf ein neues 
Zuhause warten.  
Auch wohnen etwa 300 Katzen und rund 30 Hasen im Tierheim.
Insgesamt kümmern sich 5 Tierpfleger um alle Tiere.
Sie machen zum Beispiel die 10 Ställe der Hasen sauber und gehen 
täglich 3-mal mit den Hunden.
Jeden Tag kommen ca. 10 Besucher, die ein neues Tier suchen.  
Aber fast die Hälfte der Tiere findet nie ein neues Zuhause.

13	 Bei welchen Angaben ist es sinnvoll 
zu runden? Bei welchen nicht? 
Begründe deine Antwort.
a)	 Meine Heimatstadt hat 38 956 Einwohner.
b)	Herr Müller wiegt 83 kg.
c)	 Frau Öz trägt Kleidergröße 38.
d)	Linda ist 47 km mit dem Rad gefahren.
e)	 Die Telefonnummer von Ben ist 6 680 303.
f)	 Finde weitere Beispiele für Angaben, 

die man nicht runden sollte.

13	 Bei welchen Angaben ist es sinnvoll 
zu runden? Begründe. 
Schreibe dann den Satz mit gerundeten 
Zahlen.
a)	 Herr Divan ist im Jahr 1978 geboren.
b)	Die Postleitzahl ist 12 345.
c)	 Auf die Wüstenexpedition werden 14 Liter 

Wasser mitgenommen.
d)	Familie Pretz fliegt 856 km in den Urlaub.
e)	 Der Elefant wiegt 5867 kg.

zu A. 9:
Eine Stellenwert
tafel könnte helfen.

zu A. 11:
Jede Ziffer von 
0 bis 9 einsetzen 
und prüfen.

 „die Hälfte“  
= ∶ 2

 

41 921 ≈ 41 900 48 ≈ 0
6 009 ≈ 6 000 15 940 ≈ 15 900

992 ≈ 1 000

z. B. 3 052; 3 068; 3 147

999 999 ≈ 1 000 000

15 bis 24 445 bis 454
8 650 bis 8 749

0; 1; 2; 3; 4 (5 Lösungen)0; 1; 2; 3; 4
2 (1 Lösung)5; 6; 7; 8; 9
5; 6; 7; 8; 9 (5 Lösungen)8
0 bis 9 (10 Lösungen)0 bis 9

5 000 bis 14 999

nicht sinnvoll nicht sinnvoll
nicht sinnvoll

nicht sinnvoll

sinnvoll
sinnvoll

sinnvoll

sinnvoll
nicht sinnvoll

nicht sinnvoll

z. B. Hausnummern, Kontonummern, Geburtstag

► Tipp zu 13

► zu 13

► Tipp zu 10

► zu 12
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Zahlen schätzen

1	  Wie sind die Enten angeordnet?  
Beschreibt die Anordnung.
a)	 Wie kann man die Anzahl der Enten 

schätzen ohne zu zählen? 
Beschreibt euer Vorgehen.

b)	Zählt die Enten. 
Vergleicht mit eurem Schätzwert. 

2	  Wie viele Enten sind auf dem Foto?
a)	 Versucht die Enten zu zählen. 

Warum ist das nicht so einfach wie bei 
den Enten in Aufgabe 1?

b)	Wie kann man hier die Anzahl schätzen 
ohne zu zählen? 
Beschreibt euer Vorgehen.

c)	 Schätzt die Anzahl der Enten. 
 Vergleicht eure Schätzwerte  
untereinander.

Wie viele Blumen sind das?

Zählen ist hier schwierig, weil die Blumen 
nicht geordnet sind.

Man kann aber die Anzahl ungefähr angeben. 
Das nennt man schätzen.

Merke  Beim Schätzen versucht man, die Anzahl ungefähr anzugeben. 
Bei Bildern kann die Rastermethode beim Schätzen helfen:

Anzahl der Felder (Raster) · Anzahl in einem Feld

Beispiel 1
 ①	� Unterteile das Bild in  

gleich große Felder (Raster).
 ②	� Wie viele Felder gibt es?� 15
 ③	� Zähle die Blumen in einem Feld:� 6
 ④	� Also sind es ungefähr  

15 Felder mit jeweils 6 Blumen. 
Man rechnet:� 15 · 6 = 90 

Es sind ungefähr 90 Blumen.

ENTDECKEN

VERSTEHEN

Vokabeln
� �schätzen
� �die Raster

methode

 „schätzen“
= vermuten

 Was ist der Vorteil 
beim Schätzen?
→ Zeit sparen, wenn 
eine genaue Angabe 
nicht notwendig ist

 „Schätzwert“
= angenommener 
Wert

 „Raster“
= Netz aus Linien, 
Gitter

 „Unterteile“
= etwas in mehrere 
Teile/Stücke teilen

 Was passiert mit 
Blumen, die auf der 
Linie liegen?

multiplizieren

sinnvoll

→ S. 18, A. 1

zu A. 2 b)	�Man kann das Bild in gleich große Rechteckfelder aufteilen, 
die Enten in einem Feld zählen und die ermittelte Anzahl mit 
der Anzahl der Felder multiplizieren.

2	 a)	�Das Zählen ist hier nicht so einfach, weil die Enten wild durcheinander angeordnet sind.

11 Enten · 5 Reihen
11 · 5 = 55 Enten

55 Enten

Es sind etwa 100 Enten (z. B. 6 Felder mit je 17 Enten: 6 · 17 = 102 ≈ 100).

11 Enten und 5 Reihen

Stunde	 Seite	 Basisaufgaben	 Erweiterungsaufgaben	 Material
8., 9.	 17–18	 1–3	 4	� Lineal/Geodreieck, 

ggf. Folie

LE 4

► Schätzen
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ANWENDEN 1	 Wie viele Klammern sind das ungefähr? 
Schätze mit der Rastermethode.

1	 Wie viele Reißzwecken sind das ungefähr? 
Schätze mit der Rastermethode.

2	 Wie viele Vögel sind das ungefähr? 
Begründe.

2	 Wie viele Vögel sind das ungefähr? 
Begründe.

3	 Petro hat das Bild in Felder eingeteilt.  
Was sagst du dazu? 
Schätze die Anzahl der Blumen.

3	 Wie viele Blumen sind das ungefähr? 
Schätze mit der Rastermethode. 
Beschreibe dein Vorgehen.

4	 Magdalena hat das Bild in Felder eingeteilt. 
Sie sagt: „Das sind ungefähr 8 · 9 = 72 Kerzen.“ 
Was sagst du dazu?

4	 Wie viele Trinkhalme sind das ungefähr? 
Beschreibe dein Vorgehen. 
Wie teilst du das Bild ein?

Hinweis 
Zeichne dein 
Raster auf Folie 
und lege es 
auf das Bild.

 

 

 

 

 

 

→ Verstehen, Bsp. 1

zu A. 1:
Hilfsfragen aus 
Bsp. 1 von S. 17 
können helfen.

zu A. 4: Das Raster 
ist abhängig von 
den Gegenständen, 
die abgebildet sind.

≈ 90

≈ 80  8 Felder & 10 Vögel

≈ 160 Blumen

Falsche Einteilung. So werden die Kerzen doppelt 
gezählt.

Das Bild darf nur durch senkrechte Linien zerlegt 
werden.

≈ 300 Blumen

Da Bild ist in ungleich große 
Felder eingeteilt.

z. B. 6 Felder 
mit je 50 Blumen

≈ 120

≈ 200  8 Felder & 25 Vögel

► Tipp zu 1

► Tipp zu 4
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Strategie  Fermi-Aufgaben

Einige Aufgaben oder Fragen kann man nicht sofort beantworten.  
Dann hilft es oft, die richtigen Fragen zu stellen.

Beispiel 1  Wie viele Schulbücher haben alle Kinder der fünften Klassen  
an unserer Schule zusammen?

Lösungsschritt Beispiel

 ① �Fragen  
stellen

– �Wie viele Schulbücher habe ich?
– �Wie viele Kinder sind in meiner Klasse?
– �Wie viele 5. Klassen gibt es?

 ② �Fragen  
beantworten

– �Ich habe ein Schulbuch in Mathe, eins in Deutsch,  
eins in Englisch, eins in Bio und eins in Erdkunde.  
Also habe ich fünf Schulbücher.

– �Wir sind 25 Kinder in der Klasse.
– �Es gibt die Klassen 5a, 5b und 5c. 

Also gibt es 3 Klassen.

 ③ Rechnung 3 · 25 · 5 = 375

 ④ �Ergebnis 
überprüfen

Kann das Ergebnis wirklich stimmen? 
Was könnte falsch sein?

 ⑤ �Antwortsatz 
schreiben

Alle Kinder der fünften Klassen haben zusammen 
ungefähr 375 Schulbücher.

Hinweis 
Solche Auf
gaben sind nach 
dem Physiker 
Enrico Fermi 
(1901–1954) 
benannt, da er 
gerne solche 
Fragen stellte.

ANWENDEN 1	 Wie viele Bleistifte verbrauche ich 
in einem Schuljahr?
Welche Fragen passen nicht zur  
Fermi-Aufgabe?  
Begründe.
 Ⓐ	� Wie oft brauche ich einen neuen Bleistift?
 Ⓑ	� Wie teuer ist ein Bleistift?
 Ⓒ	� Wie lang ist das Schuljahr?
 Ⓓ	� Welche Farbe hat der Bleistift?

1	 Wie viele km Schulweg hast du schon 
in deinem Leben zurückgelegt?
Welche Fragen passen nicht zur  
Fermi-Aufgabe?  
Begründe.
 Ⓐ	� Wie viele Minuten brauche ich für 

eine Strecke?
 Ⓑ	� Wie viele Jahre gehst du schon zur Schule?
 Ⓒ	� Wie lang ist ein Schuljahr?

2	 Wie viele Kinder gehen insgesamt in 
deine Schule? 
Stelle Fragen, die dir weiterhelfen.

2	 Wie viele Arbeiten und Tests habe ich 
schon in meiner Schulzeit geschrieben? 
Stelle Fragen, die dir weiterhelfen.

3	  Sucht euch eine Fermi-Aufgabe aus. Präsentiert eure Lösungen in der Klasse.
Tipp  Denkt an die 5 Lösungsschritte.
a)	 Wie viele Schulhefte schreibe ich in einem Schuljahr voll?
b)	Wie viele Stunden lade ich mein Handy im Jahr?
c)	 Wie viele Stunden schaue ich im Jahr Fernsehen?
d)	Wie viele Äpfel hast du schon in deinem Leben gegessen?
e)	 Wie viele Blätter hat der Baum, der deiner Schule am nächsten liegt?
f)	 Wie viel Liter Wasser verbrauche ich pro Jahr zum Zähneputzen?

zu Bsp.1: Annahme: 
Jeder hat gleich viele 
Bücher und alle Klas-
sen haben die gleiche 
Anzahl an Schüler.

 zu ④: Verweis 
auf S. 95 Strategie
„Ergebnisse prüfen“

 zu ⑤: Die Wörter 
„ungefähr“, „fast“, 
„rund“ im Antwort-
satz benutzen.

 Es sollen keine 
genauen Anzahlen 
ermittelt werden.

Aufgaben als 
Partnerarbeit oder 
Gruppenarbeit 
möglich.

zu A. 2:  
Bsp. 1 oben  
könnte helfen.

 zu A. 3: weitere 
Fragen ausdenken 
und beantworten.

 

 

 

 

passt

passt nicht passt nicht

passt nicht

Beispiele:
ca. 10

ca. 2920 h
ca. 545 h

ca. 1872 Äpfel
ca. 30 000 Blätter

ca. 182 ℓ

z. B. Wie viele Klassen hat die Schule? z. B. Wie viele Jahre gehe ich schon zur Schule?

passt
passt

passt

Stunde	 Seite	 Basisaufgaben	 Erweiterungsaufgaben
optional	 19	 1	 2, 3

► Tipp zu 2
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Klar soweit?

Natürliche Zahlen vergleichen und ordnen   �

1	 Auf welche Zahlen zeigen die Pfeile?

0 50 100

a) A B C

0 10 20

b) A B C

1	 Auf welche Zahlen zeigen die Pfeile?

a) A B C D

0 100 200 300

b) A B C D

0 100 200 300 400

2	 Zeichne einen Zahlenstrahl. 
Trage dann die Zahlen ein: 
3; 5; 6; 11; 16; 19

2	 Zeichne einen Zahlenstrahl. 
Trage dann die Zahlen ein: 
10; 60; 40; 130; 200; 150

3	 Ordne die Zahlen von klein nach groß. 
Setze  <  ein.
a)	 51; 34; 99; 86
b)	500; 55; 505; 5005
c)	 1 746; 1 476; 4 617; 7 641; 70 004

3	 Ordne die Zahlen der Größe nach. 
Setze  <  oder  >  ein.
a)	 334; 443; 344; 434; 343
b)	3 991; 3 892; 3 993; 4 004
c)	 7 878; 8 778; 7 887; 8 787; 8 777

Natürliche Zahlen im Dezimalsystem   �

4	 Schreibe die Zahlen mit Ziffern. 
Lies dann die Zahlen vor.

M HT ZT T H Z E
a) 2 3 7 0 5
b) 1 0 0 3 3 1 3
c) 5 5 0 0 5 0 5

4	 Ergänze im Heft. 
Lies dann die Zahlen vor.

M HT ZT T H Z E
a)	■ 6 1 2 3 5 0 5
b)	2 006 810
c)	■ 7 7 8 6 8

5	 Zeichne eine Stellenwerttafel  
bis Millionen. Trage die Zahlen ein.
a)	 42 876 b)	706 548
c)	 900 347 d)	5 004 050

5	 Zeichne eine Stellenwerttafel. 
Trage die Zahlen ein.
a)	 5 400 350 b)	800 567
c)	 403 005 064 d)	8 730 280

6	 Schreibe mit Ziffern.
a)	 6 ZT + 3 T + 7 H + 8 Z + 4 E 
b)	8 M + 5 HT + 3 T + 4 H
c)	 6 M + 6 ZT + 6 H + 8 E + 8 Z
d)	7 H + 9 M + 3 E + 7 Z

6	 Schreibe mit Ziffern.
a)	 6 Z + 3 E + 7 H + 8 HT
b)	8 B + 7 M
c)	 1 M + 7 ZT + 9 H + 5 E
d)	7 HMrd + 8 ZT + 6 Z + 7 E

7	 Wie viele Nullen haben die Zahlen?
a)	 zwei Millionen fünfhunderttausend
b)	sechzig Millionen
c)	 dreihundertdreitausendzwölf

7	 Wie viele Nullen haben die Zahlen?
a)	 achthundertsechzehntausend
b)	neunhundertneun Millionen
c)	 zweihundert Billionen

� Seite 8

� Seite 11

zu A. 5: siehe Stel-
lenwerttafel in A. 4

zu A. 6 & A. 7:  
Eine Stellenwert
tafel könnte helfen.

zu A. 2: Überlegen, 
was zu tun ist und 
auf gleichmäßige 
Einteilung achten.

 zu A. 4:  
auf Nullen achten

 

1106020

2 1814 20 140 260 320

34 < 51 < 86 < 99

63 784 800 763
8 503 400 8 000 007 000 000

6 060 688 1 070 905
9 000 773

5 Nullen 3 Nullen
7 Nullen

14 Nullen
7 Nullen

2 Nullen

700 000 080 067

334 < 343 < 344 < 434 < 443
55 < 500 < 505 < 5005 3892 < 3991 < 3993 < 4004

1 476 < 1 746 < 4 617 < 7 641 < 70 004 7 878 < 7 887 < 8 777 < 8 778 < 8 787

50 175 250 425

2 0 0 6 8 1 0
6 123 505

77 868

LE 1

LE 2

 

► zu 7
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� �Lösungen  
ab S. 200

Zahlen runden   �

8	 Runde auf Zehner, Hunderter, Tausender.
a)	 7 362 b)	51 847
c)	 181 782 d)	947 250
e)	 2 701 935 f)	 1 309 826

8	 Runde auf alle möglichen Stellen.
Tipp  12 345 auf ZT, T, H, Z runden
a)	 8 267 b)	98 456
c)	 19 008 d)	999 999

9	 Welche Ziffer kannst du einsetzen, damit 
die Rundung stimmt?
a)	 2■8 ≈ 300
b)	8 7■4 ≈ 8 800
c)	 7 35■ ≈ 7 350
d)	3■ 921 ≈ 31 000

9	 Welche Ziffern kannst du einsetzen, damit 
die Rundung stimmt? Nenne alle Lösungen.
a)	 38 ■81 ≈ 39 000
b)	76 ■81 ≈ 80 000
c)	 ■ 876 ≈ 2 000
d)	5■■ 357 ≈ 590 000

10	 Schreibe drei Zahlen ins Heft, die zu dem 
Ergebnis passen.
a)	 beim Runden auf Zehner: 280
b)	beim Runden auf Hunderter: 6 300
c)	 beim Runden auf Tausender: 79 000
d)	beim Runden auf Zehntausender: 500 000
e)	 beim Runden auf Millionen: 45 000 000

10	 Welche Zahlen ergeben beim Runden 
diese Ergebnisse? 
Schreibe jeweils die kleinste und 
die größte Zahl auf.
a)	 6 800 b)	17 000
c)	 90 000 d)	1 000
e)	 300 100 f)	 22 000 000

Zahlen schätzen   �

11	 Erkläre die Einteilung des Bildes. 
Wie viele Anspitzer sind  
das ungefähr?

11	 Wie viele Stifte sind das ungefähr? 
Erkläre, warum hier das Raster 
nur senkrecht ist.

12	 Wie viele Äpfel sind das ungefähr? 
Erkläre dein Vorgehen.

12	 Wie viele Kirschen sind das ungefähr? 
Erkläre dein Vorgehen.

� Seite 14

� Seite 17

 zu A. 8: Es sollen 
jeweils mehrere 
Rundungen gemacht 
werden.

 zu A. 10 li: 
Jeweils 3 Zahlen 
notieren.

 zu A. 12: Ganze 
Sätze schreiben 
lassen.

 zu A. 9 li:  
Alle Möglichkeiten 
angeben.

 zu A. 9 re:  
Alle Möglichkeiten 
angeben.

 

 

5; 6; 7; 8; 95; 6; 7; 8; 9
5; 6; 7; 8; 9
0; 1; 2; 3; 4

0

275 bis 284
6250 bis 6349

6750 bis 6849
85 000 b. 94 999

16 500 bis 17 499
500 bis 1499

c)	78 500 bis 79 499 300 050 bis 300 149
e)	44 500 000 bis 45 499 999

d)	495 000 bis 504 999 21 500 000 bis 22 499 999

0 bis 9
1

85 bis 94

≈ 80

4 Felder · 12 Äpfel  4 · 12 = 48 ≈ 50 Äpfel 6 Felder · 10 Kirschen  6 · 10 = 60 Kirschen

≈ 30

LE 4

LE 3

                                                               

Die Aufgaben kannst du auch digital machen. ►
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Anwenden

Zum Weiter­
arbeiten
Suche ein 
Thema mit 
großen Zahlen 
aus, z. B. zur 
Sonne.
Schreibe selbst 
einen Text.

� �Sachaufgaben 
lösen: S. 108

Vermischte Übungen

1	 Auf welche Zahlen zeigen die Pfeile?
Tipp  Bei c) kann man nicht immer genaue 
Zahlen angeben.

0 10 20

a) A B C

0 100 000

c) A B C

0 2000 4000

b) A B C

1	 Auf welche Zahlen zeigen die Pfeile?
Tipp  Manchmal kann man keine genauen 
Zahlen angeben.

0 60

a) A B C

0 1 M

c) A B C

0 10 000

b) A B C

2	 Runde auf Hunderter, Tausender und 
Zehntausender.
a)	 57 935 b)	96 937 c)	 754 287

2	 Runde auf Hunderter, Tausender und 
Hunderttausender.
a)	 81 227 b)	6 423 987 c)	 9 HT + 5 Z

Strategie  Was ist wichtig?
 ①	� Lies die Frage oder Aufgabe.
 ②	� Welche Angaben brauchst du?
 ③	� Auf Arbeitsblättern oder im Heft: 

Unterstreiche alle 
wichtigen Angaben. 
Im Buch:  
Schreibe wichtige  
Angaben ins Heft.

3	 Zeichne eine Stellenwerttafel und trage 
alle Zahlen nur zum Mond ein.
Der Mond ist dreihundertvierundachtzig
tausendvierhundertdrei km von der Erde 
entfernt. Die Erde ist achtzehn Mal so schwer 
wie der Merkur.
Die Fläche des Monds entspricht etwa der 
vierfachen Größe Europas.
Auf dem Mond kann es bis zu hundertdreißig 
Grad Celsius heiß werden.

4	 Übertrage ins Heft und setze ein:  >  oder  < 
a)	 234  ■  zweihundertdreiundvierzig
b)	2 T + 3 H + 4 E  ■  2 034
c)	 zweitausenddreiundvierzig  ■  2 340
d)	Ordne alle Zahlen aus a) bis c) der Größe 

nach.

4	 Zahlen ordnen

37 9

a)	 Gib alle möglichen Zahlen an, die man 
mit allen Kärtchen bilden kann.

b)	Ordne dann die Zahlen der Größe nach.

5	 Wie viele Tiere sind das 
ungefähr?
a)	  Vergleicht eure Ergebnisse. 

Wie seid ihr vorgegangen?
b)	 In welchem Feld zählt man 

am besten die Tiere?  
Begründet eure Antwort.

Hilfsfrage zu A. 1: 
In welchen Schritten 
zählt der Zahlen-
strahl?

 zu A. 2: Ketten
reaktion möglich

 zu A. 3:
„achtzehn Mal“ 
und „vierfachen“ 
sind Begriffe der 
Multiplikation.

 

24 30 105 172 
oder 
173

12

1000 3500 5500 6000 13 000 19 500

50 000 162 500 230 000 300 000

a)	739; 793; 379; 397; 973; 937
b)	379 < 397 < 739 < 793 < 937 < 973

a) & b) Man zählt am besten die Tiere 
in einem der Felder, die nicht blau oder  
orange markiert sind. In jedem dieser  
Felder befinden sich ungefähr 18 Tiere. Das blaue Feld enthält mit 30 Tieren sehr viele und das orange Feld 
enthält mit 13 eher wenige Tiere. Zur Schätzung der Gesamtzahl sind diese Felder eher ungeeignet. 
Daher: 18 · 8 = 144 ≈ 150

1 550 000 2 380 000

4

H	 ≈ 57 900
T	 ≈ 58 000
ZT	≈ 60 000

234 < zweihunderdreiundvierzig < 2 034  
< zweitausenddreiundvierzig < 2 T + 3 H + 4 E < 2 340

H	 ≈ 81 200
T	 ≈ 81 000
HT	≈ 100 000

H	 ≈ 96 900
T	 ≈ 97 000
ZT	≈ 100 000

H	 ≈ 6 424 000
T	 ≈ 6 424 000
HT	≈ 6 400 000

H	 ≈ 754 300
T	 ≈ 754 000
ZT	≈ 750 000

H	 ≈ 900 100
T	 ≈ 900 000
HT	≈ 900 000

<
>

<

≈ 150

► Tipp zu 2

► zu 3
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	 Thema R ömische Zahlen
Zur Zeit der Römer wurden Zahlen anders geschrieben.  
Noch heute stehen römische Zahlen an einigen Häusern oder Kirchen.

① ② ③

Aus diesen Zeichen werden die römischen Zahlen gebildet:

römisches Zahlzeichen I V X L C D M
arabische Zahl 1 5 10 50 100 500 1000

Aus diesen römischen Zahlen werden die anderen Zahlen zusammengesetzt.  
Dafür gibt es Regeln:

 ①	� Die Zeichen stehen der Größe nach 
von links nach rechts geordnet. 
Dann werden sie addiert.

 ②	� Steht das Zeichen I, X oder C vor  
einem größeren Zeichen,  
wird subtrahiert.

1	 Welche Zahlen stehen oben in den Bildern?

2	 Was steht hier?
a)	 III b)	XXV c)	 XV d)	MCX
e)	 XC f)	 CM g)	CMLX h)	MXIV

Beispiel 1
XVI = 10 + 5 + 1 = 16
CCC = 100 + 100 + 100 = 300

IV = 5 − 1 = 4
IX = 10 − 1 = 9
CD = 500 − 100 = 400

6	 Zeichne jeweils einen Zahlenstrahl. 
Trage dann die Zahlen ein.
a)	 3; 7; 12; 15
b)	20; 30; 50; 60
c)	 100; 150; 250; 400

6	 Zeichne jeweils einen Zahlenstrahl. 
Trage dann die Zahlen ein.
a)	 5; 12; 21; 23
b)	30; 60; 85; 45
c)	 200; 500; 850; 150

7	 Ordne die Zahlen den passenden Beispielen zu.
a)	 Einwohnerzahl von Deutschland
b)	Länge des Rheins (in km)
c)	 höchster Turm in Deutschland (in m)
d)	Sitzplätze im Fußballstadion

26
35 000

80 000 000

1 233

368

8	 Tinas Schrittzähler zeigt 18 942 Meter an. 
Runde die Angabe sinnvoll. 
Begründe deine Rundungsstelle.

8	 Oles Schrittzähler zeigt 6 638 m und 12 063 
Schritte an. Runde die Angaben sinnvoll. 
Begründe deine Rundungsstellen.

zu A. 6: Überlegen, 
was zu tun ist und 
auf gleichmäßige 
Einteilung achten.

 zu A. 7:  
Kilometer und Meter 
wiederholen.

 zu A. 7:
Repräsentanten er-
arbeiten von Längen 
und von Anzahlen 
von Personen.

 Bei den römi-
schen Zahlzeichen 
gibt es keine Null.

 zusätzliche 
Regel zur Bildung 
röm. Zahlen:
I, X, C stehen nur 
vor den nächst
beiden größeren 
Zeichen:
Bsp.: 99 ist nicht 
IC, sondern XCIX

 zu A. 2: a) – d) 
nur Addition

FU zum Thema 
„Römische Zah-
len“: Geschichte

 Wer hat selbst 
schonmal römi-
sche Zahlen in 
seiner Umgebung 
gesehen und wo?

b)

≈ 19 000 m

3

① 1; 2, 3, 4, 5; 6; 7; 8; 9; 10; 11; 12  ② 7; 8; 9; 10; 11; 12, 1; 2, 3, 4; 5; 6  ③ 1806

25 15 1110
90 900 960 1014

≈ 6 600 m ≈ 12 000

d)

c)

a)

► Tipp zu 6

► Tipp zu 7

► zu 7
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Vertiefen

Hinweis 
Wenn ein
Zahlenstrahl
nicht bei null
beginnt, ist das
ein Ausschnitt
eines Zahlen­
strahls.

9	 Zahlenrätsel
a)	 die kleinste vierstellige Zahl
b)	die größte Zahl, die zwischen 100 

und 1000 liegt und 3 Zehner hat
c)	 die größte Zahl, die kleiner als eine Million 

ist und 5 Zehner hat
d)	 Erfindet eigene Zahlenrätsel und 

tauscht sie untereinander.

9	 Zahlenrätsel
a)	 die kleinste fünfstellige Zahl ohne 0
b)	die dreistellige Zahl, die 6 Hunderter 

und halb so viele Einer hat
c)	 die Zahl, die in der Mitte zwischen 1000 

und 10 000 liegt
d)	 Erfindet eigene Zahlenrätsel und 

tauscht sie untereinander.

10	 Auf welche Zahlen zeigen die Pfeile? 
Beschreibe deinen Lösungsweg.

110 150

a) A B C

510 550

b) A B C

Warum beginnt der Zahlenstrahl nicht 
bei null?

10	 Auf welche Zahlen zeigen die Pfeile? 
Beschreibe deinen Lösungsweg.

a) A B C

b)

1200 1500

A B C

4400 4700

Warum beginnt der Zahlenstrahl nicht 
bei null?

11	 Wie viele Bälle sind das ungefähr?  
Beschreibe dein Vorgehen. 

11	 Hilft hier die Rastermethode? 
Begründe deine Antwort. 

12	 Reichen 50 € für den Einkauf? 
Runde die Preise.  
Begründe deine Antwort.

T-Shirt� 13,45 €
Socken� 5,19 €
Jeans� 31,99 €

12	 Ist das Angebot wirklich günstiger? 
Runde die Preise.  
Begründe deine Antwort.

Burger� 5,55 € 
Getränk� 1,89 €
Pommes� 2,69 €

Angebot:
alles zusammen
nur 10,99 €

13	  Rätsel
Bello ist so groß wie Alfi.
Sammy ist kleiner als Trixi.
Bello ist größer als Trixi.
Alfi ist kleiner als Luna.

Wie heißt der Hund mit der 
Schleife?  

zu A. 9:  
Eine Stellenwert
tafel könnte helfen.

 zu A. 10:
Kennzeichnung 
des Ausschnitts

zu A. 11: Die Raster-
methode hat auch 
Grenzen und kann 
nicht immer ein
gesetzt werden.

 zu A. 13: Eigene 
Knobelaufgaben 
erfinden.

165130 145

520 535 565 4420 4480 4550

1350 1650 2000

1 000 11 111

603

5 500

5,55 € ≈ 6,00 €
1,89 € ≈ 2,00 €
2,69 € ≈ 3,00 €

≈ 13,00 €
≈   5,00 €
≈ 32,00 € ≈ 11,00 €

Das Angebot ist nicht günstiger.50 € reichen nicht für den Einkauf.

Der Hund mit der 
Schleife heißt Trixi.

939

999 959

z. B. kleinste fünf- 
stellige Zahl mit fünf verschiedenen geraden Ziffern: 20 468

Da die Zahlen dann sehr dicht liegen  
würden und man kaum etwas ablesen kann.

Da die Zahlen dann sehr dicht liegen  
würden und man kaum etwas ablesen kann.

                              z. B. die größte Zahl 
mit fünf verschiedenen ungeraden Ziffern: 97 531

► Tipp zu 11

► zu 12
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Weiterdenken  Aus der Zeitung

In Deutschland leben mehr als 7 Millionen Kinder.
Ungefähr 1300 Kinder im Alter von 10 bis 13 Jahren wurden gefragt, was sie gerne  
in ihrer Freizeit machen.
Am liebsten treffen sich die Kinder mit ihren Freunden. 
Zusammen machen sie Sport, spielen draußen oder gehen ins Kino.
Kinder verbringen aber auch viel Zeit mit dem Computer, der Spielekonsole oder dem Handy.
8 von 10 Kindern haben ein eigenes Handy und ca. die Hälfte hat einen Computer oder 
eine Spielekonsole.

14	 Schreibe alle Zahlen aus dem Text.
a)	  Erklärt euch, was sie bedeuten.
b)	Wie viele Kinder leben in Deutschland?  

Schreibe die Zahl in eine Stellenwerttafel  
und mit Ziffern.

15	 Gerundete Zahlen
a)	 Welche Zahlen im Text sind gerundet?  

Woran hast du das erkannt?
b)	Schreibe Zahlen ins Heft, die gerundet  

die Zahlen aus dem Text ergeben. 
 Vergleicht eure Zahlen. Wie groß ist der Unterschied?  
Was fällt euch auf?

c)	 Gib jeweils die kleinste und die größte Zahl an, die beim Runden diese Zahlen ergeben.

16	 Mia hat aufgeschrieben, was sie letzte Woche  
nach der Schule gemacht hat.

Montag lange am Computer gespielt
Dienstag 2 Stunden Spielplatz
Mittwoch 2 Stunden Hockeytraining
Donnerstag 3 Stunden Reiten
Freitag kurz mit dem Handy gespielt

a)	 Eine Zeitung schreibt: „Kinder verbringen mehr Zeit 
mit dem Handy oder vor dem Computer als draußen.“ 
 Stimmt das auch für Mia? 
Begründet eure Meinung.

b)	Was hast du letzte Woche nach der Schule gemacht? 
Verbringst du mehr Zeit mit dem Handy oder vor dem 
Computer als draußen?

17	  Sucht euch eine Frage aus und beantwortet sie. 
Denkt daran, auch euren Lösungsweg aufzuschreiben.
Tipp  Schaut euch an, wie man Fermi-Aufgaben bearbeitet.

	– Wie viele Stunden guckst du in einem Jahr Fernsehen?
	– Wie viele Stunden spielst du in einem Jahr mit dem Handy?
	– Wie viele Stunden in deinem Leben hast du schon Computer oder Spielekonsole gespielt?

Internet
recherche zu belie
bigen Themen mit 
großen Zahlen und 
eigenen Artikel 
schreiben.

 Eigene Befragung 
in der Klasse oder in 
der Schule zum 
Freizeitverhalten 
durchführen.

 zu A. 17:
Vergleiche mit S. 19 
„Fermi-Aufgaben“

Die Behauptung stimmt für Mia 
wahrscheinlich nicht.

Zu 1300: kleinste Zahl = 1250, größte Zahl = 1349Zu 7 Mio.: kleinste Zahl = 6 500 000, größte Zahl = 7 499 999

z. B. 7 030 748 ≈ 7 000 000 und 1280 ≈ 1300

zu A. 15 b) �Der Unterschied zwischen verschiedenen Beispielzahlen ist beim Runden auf Millionen 
stets kleiner als 1 000 000, beim Runden auf Tausender stets kleiner als 1000.

Fernsehen: ca. 545 h (bei 1,5 h pro Tag); Handy: ca. 1095 h (bei 3 h pro Tag); Computer: ca. 4380 h

M HT ZT T H Z E
7 0 0 0 0 0 0

& 1300
7Mio.

►
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Zusammenfassung

Natürliche Zahlen vergleichen und ordnen   �

0; 1; 2; 3; ...  heißen natürliche Zahlen.

Sie sind gleichmäßig auf dem Zahlenstrahl 
angeordnet: 
von links kleiner nach rechts größer.

Die Zahlen direkt vor oder nach einer Zahl 
sind der Vorgänger und der Nachfolger.

10 2 3 4 5 6 7 8

kleiner größer

2 < 4 
 

7 > 4

3 ist der Vorgänger 
von 4.

5 ist der Nachfolger 
von 4.

Natürliche Zahlen im Dezimalsystem   �

Zahlen kann man unterschiedlich 
schreiben: 
–	 in einer Stellenwerttafel:

Millionen Tausender
HM ZM M HT ZT T H Z E

4 8 1 1 2 5 1

–	 in Stellenwerte zerlegt:               4M  +  8HT  +  1ZT +  1T    +   2H   +  5Z   +   1E
–	 mit Ziffern in Dreier-Blöcken:               4 811 251
–	 in Worten:� vier Millionen achthundertelftausendzweihunderteinundfünfzig

Zahlen runden   �

 ①	� Rundungsstelle festlegen
 ②	� Ziffer rechts neben der Rundungsstelle 

anschauen:
 ③	� Bei 0; 1; 2; 3 oder 4 abrunden. 

Bei 5; 6; 7; 8 oder 9 aufrunden.

Runde 56 482 ...
auf Zehner: 56 482 ≈ 56 480

auf Hunderter: 56 482 ≈ 56 500

Zahlen schätzen   �

Bei Bildern schätzt man die Anzahl mithilfe 
der Rastermethode.

 
 
 ①	� Unterteile das Bild in  

gleich große Felder (Raster).
 ②	� Wie viele Felder gibt es?� 15
 ③	� Zähle die Blumen in einem Feld:� 6
 ④	� Also sind es ungefähr:  

15 Felder mit jeweils 6 Blumen 
Man rechnet:� 15 · 6 = 90

Es sind ungefähr 90 Blumen.

� Seite 8

2 ist kleiner 
als 4

7 ist größer 
als 4

� Seite 11

� Seite 14

56 482 ist ungefähr 56 480.

� Seite 17

LE 1

LE 2

LE 4

LE 3

► 

► 

► 

► 
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Teste dich!

1	 Auf welche Zahlen zeigen die Pfeile?

0 100 200

a) A B C

0 1000 2000

b) D E F

c)	� Gib jeweils den Vorgänger und Nachfolger 
von A bis F an.

1	 Auf welche Zahlen zeigen die Pfeile?

0 100

a) A B C

0 10 000

b) D E F

c)	� Gib jeweils den Vorgänger und Nachfolger 
von A bis F an.

2	 Ordne die Zahlen von klein nach groß. 
a)	 397; 793; 937; 379
b)	2 570; 2 751; 2 571; 2 754

2	 Ordne die Zahlen nach ihrer Größe.  
a)	 887; 788; 878; 787; 778
b)	2 403; 2 043; 2 340; 3 240; 3 422

3	 Zeichne jeweils einen Zahlenstrahl.  
Trage die Zahlen ein.
a)	 8; 11; 14; 17
b)	25; 40, 55; 70

3	 Zeichne jeweils einen Zahlenstrahl. 
Trage die Zahlen ein.
a)	 18; 21; 24; 33
b)	2000; 3000; 5500; 7500

4	 Schreibe in eine Stellenwerttafel 
und dann mit Ziffern.
a)	 viertausenddreihundertzehn
b)	zweihundertachttausendvier
c)	 sechs Millionen achttausendsieben

4	 Schreibe in eine Stellenwerttafel 
und dann mit Ziffern.
a)	 fünfundvierzigtausendsechs
b)	sechzehn Millionen siebenhundert

fünftausendvierhundertzwölf

5	 Wie viele Schirme 
sind das ungefähr? 
Schätze mit der 
Rastermethode.

6	 Runde.
a)	 auf Zehner: 56; 482; 3 975
b)	auf Hunderter: 348; 555; 9 821
c)	 auf Tausender: 4 871; 9 578; 73 098

6	 Runde die Zahlen auf Zehner,  
auf Hunderter und auf Tausender.
a)	 3 298 b)	9 905
c)	 15 872 d)	9 876

7	 Anne hat die Höhe der Berge gerundet und ein Schaubild dazu gezeichnet.
a)	 Was sagst du dazu? 
b)	An welcher Stelle hättest 

du die Zahlen gerundet? 
Begründe deine Antwort. 1100

1200

1000

Wasserkuppe

Wasserkuppe:
Fichtelberg:
Auersberg:
Großer Beerberg:

950 m
1215 m
1018 m
982 m

Auersberg Großer BeerbergFichtelberg

gerundete Höhe (in m)

900

� Lösungen ab S. 202 � Lösungen ab S. 203

zu A. 1 c):
Vorgänger − 1, 
Nachfolger + 1

zu A. 3: Zuerst die  
Einteilung festegen.

zu A. 4 li:
Stellenwerttafel 
bis M
zu A. 4 re:
Stellenwerttafel 
bis ZM

 zu A. 5: Auch den 
Lösungsweg auf-
schreiben, nicht nur 
das Endergebnis.

 zu A. 7: Im 
Kasten rechts 
stehen die tat
sächlichen Höhen.

12020 180 20 140 220

500 1250 2500 15 000 25 0002750

379 < 397 < 793 < 937

A: 19 < 20 < 21
B: 119 < 120 < 121
C: 179 < 180 < 181
D: 499 < 500 < 501
E: 1249 < 1250 < 1251
F: 2749 < 2750 < 2751

A: 19 < 20 < 21
B: 139 < 140 < 141
C: 219 < 220 < 221
D: 2499 < 2500 < 2501
E: 14 999 < 15 000 < 15 001
F: 24 999 < 25 000 < 25 001

zu A. 1 c):zu A. 1 c):

778 < 787 < 788 < 878 < 887

4 310 45 006
208 004

6 008 007

a) 56 ≈ 60; 482 ≈ 480; 3 975 ≈ 3 980
b) �348 ≈ 300;  

555 ≈ 600;  
9 821 ≈ 9 800

4 871 ≈ 5 000; 9 578 ≈ 10 000; 73 098 ≈ 73 000

Es sind ungefähr 110 Schirme.

a)	�Die Höhen wurden zu stark gerundet 
(auf Hunderter). Wasserkuppe, 
Auersberg und Großer Beerberg sehen 
hier alle gleich hoch aus, obwohl sie 
deutlich unterschiedlich sind.

b)	�Es wäre sinnvoll, die Höhen auf Zehner zu runden. Dann wäre der Unterschied deutlich sichtbar.

16 705 412

2 570 < 2 571 < 2 751 < 2 754 2 043 < 2 340 < 2 403 < 3 240 < 3 422

a)	Z	 ≈ 3 300
	 H	≈ 3 300
	 T	 ≈ 3 000

b)	Z	 ≈ 9 910
	 H	≈ 9 900
	 T	 ≈ 10 000
c)	Z	 ≈ 15 870
	 H	≈ 15 900
	 T	 ≈ 16 000
d)	Z	 ≈ 9 880
	 H	≈ 9 900
	 T	 ≈ 10 000
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